
   
 
 17 juni 2024 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 
  
 
 
 
 
Plats och tid Nackasalen, Nacka stadshus, den 17 juni 2024 kl. 17:00-21:55 

 

Utses att justera Hans Peters (C) och Alva Dahn (S)  
 

 
Paragrafer  

 
§§ 109-134 

 

Justeringsdatum  17 juni § 118 (omedelbar justering) 
25 juni 2024 §§ 109-117, 119-134 
 
Ärendena hanterades i följande ordning:  
§§ 109-113, 117-134, 114-116 
 

 

   

Underskrifter Sekreterare  

  Anna Guteland 

 Ordförande  

  Eva Öbom Ekdahl 

 Justerande  

  Hans Peters 

  Alva Dahn 

 

  



 
2 (77) 

 17 juni 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 118. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-06-17 
Anslaget sätts upp 2024-06-18 
Anslaget tas ned 2024-07-10 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Elisabet Engström T  

Richard Herrey -   Filippa Althoff T  

Filip Wiljander  X   Johan Hiller T  

Eva Öhbom Ekdahl X   Oskar Rosell T  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg T Ej § 128 

p.g.a. jäv 

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius T  

Oliver Rykatkin X   Christina Rinman -  

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus -  

Christina Ramm-Ericsson -   Camilla Boström N  

Mikael Sandström X   Tim Sundberg -  

Helene Skantze -      

Andreas Brännström X      

Agnes Palinski X      

Anders Bruhn  X      

Tobias Nässén X  §§ 114-134    

Frank Svensson  -      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X   Håkan Ekengren T §§ 109-121 

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist N  

Hans Peters X   Caroline Westerståhl T §§ 114-116, 

127-134 

Christine Lorne X  §§ 122-126    
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Martin Hedman X      
  

Liberalerna (L) 
Gunilla Grudevall-Steen X   Charlie Hedhav -  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell T §§ 114-116, 
130-134 

Martin Sääf X  §§ 109.113, 

117-129 

   

 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt -   Martin Gunnesson T  

Anders Tiger X   Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Lovisa Emanuelsson T §§-109-113, 

117-130 

Andreas Andersson  X   Anders Dorby T §§ 109-112, 

114-116, 

131-134 

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas N  

Espen Bjordal X   Emelie Norborg Friberg N  

Maria Raner X   Stefan Hult N  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro N  

Majvie Swärd  X   Godwyll Osei-Amoako N  
Mattias Qvarsell  -      
Alva Dahn X      
Håkan Athari Håkansson X      
Henrik Frank X  §§ 113-134    
Helena Westerling X      
Magnus Duvnäs X      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina -   Päivi Dahlin T  
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  
Lina Olsson  X   Annette Backlund T  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  
Lamin Jatta Modigh -      
Christina Ståldal (-) X       
Kristina Granlund X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Markus Wiechel T §§ 109-

113 
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Leonid Yurkovskiy X  §§ 114-134 Danuta Knapp -  
Lars Alexandersson X      
Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
Alena Jukic X   Emma Bonér T §§ 114-116, 

130-134 

Lisa Rasmussen X   Amanda Sandholm -  

Tomas Ottosson X  §§ 109-113, 
117-129 

   

Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X   Andreas Jakobsen Rydstedt N  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang -  

Joel Lallerstedt X      
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§ 109  

Val av justerare 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Alva Dahn (S) att justera protokollet 
tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 17 juni 2024 och den 25 juni 2024. 

 

- - - - - 



 
11 (77) 

 17 juni 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 110 KFKS-2024-00005 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden 
 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2024-06-17 
Skrivelser från revisorerna 
Revisionsrapport 1 2024 Granskning av åtgärder mot otillåten 
påverkan 

Revisionsskrivelse B 20240522 Granskning av åtgärder mot 
otillåten påverkan 240522 

Övrigt 
Årsredovisning för Södertörns Brandförsvarsförbund 2023 

Justerat Styrelseprotokoll VärNa 4 juni 2024 

 

- - - - - 
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§ 111 KFKS-2023-01319 

Enkla frågor 
 

Inga enkla frågor fanns anmälda till sammanträdet.  

 

- - - - - 
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§ 112 KFKS-2024-00634 

Interpellation från Johanna Kvist (S) om bristande 
politisk styrning får konsekvenser för nackaborna 
Interpellation från Johanna Kvist (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Kristina Granlund och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Nackalistan välkomnar Socialdemokraternas interpellation och instämmer i den kritik den 
ger uttryck för. Bristande ledning och styrning har lett fram till den situation vi nu ser i 
Nacka, med flera stadsbyggnadsprojekt som avbrutits eller pausats på grund av kraftigt 
ökade kostnader.  

Nackalistan har varnat gång på gång för de stora riskerna med det moderatledda styrets 
projekt ”Nacka bygger stad”. Fartblindhet och önsketänkande kombinerat med dåliga 
beslutsunderlag till oss politiker har lett fram till detta totala magplask. När nu intäkter från 
markförsäljningen uteblir eftersom konjunkturen påverkar byggandet negativt, och för få 
nya nackabor flyttar in, så går inte ekonomin ihop i det ”stadsbygge” som vi 
kommunpolitiker har fått höra skulle finansiera sig självt!  Vi i Nackalistan har krävt bättre 
beslutsunderlag och grundliga analyser när vi sett att de underlag vi politiker fått inför stora 
och viktiga beslut varit för dåliga. För detta har vi anklagats för att vara fega, tråkiga och 
sakna visioner.  Men vi anser att politiker av alla kulörer, oavsett var man befinner sig på 
vänster eller högerskalan, ska handskas försiktigt med skattebetalarnas pengar och tillgångar 
i form av mark och samhällsfastigheter.  

Nackalistan var det enda partiet som varnade redan för 10 år sedan för dess konsekvenser 
när tunnelbaneavtalet skulle klubbas igenom. När beslutet fattades saknades underlag som 
riskanalyser och samhällsekonomiska konsekvenser. Nackalistan har varit positiva till en 
bussterminal men varnat för de stora kostnaderna för Mötesplats Nacka och att det inte 
fanns någon plan B ifall det inte gick att genomföra detta stora projekt. Nu står vi här utan 
en vettig lösning för byte mellan buss och tunnelbana och med stora förgäveskostnader 
som skattebetalarna får stå för. Nu gäller det att få till en smidig och bra lösning för detta, 
och inte en tillfällig lösning som nackaborna riskerar att få leva med under många år.  
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Nackas revisorer kritiserade redan 2014 underlagen inför utförsäljningen av 39 
samhällsfastigheter till Hemsö. Revisorerna förde också i våras fram allvarlig kritik i sin 
rapport gällande projektet Upphöjd Saltsjöbana. Där slog de fast att beskrivningarna av de 
ekonomiska konsekvenserna av Upphöjd Saltsjöbana haft stora brister, varit osäkra och 
otydliga och inte minst; riskanalyser har saknats. Kostnads-nyttoanalyser, som ska visa om 
en investering är samhällsekonomiskt lönsam, har saknats. Detta är allvarliga brister som 
tydligt visar att underlagen som vi politiker ska fatta beslut på inte duger. När sedan 
projekten avbryts i ett sent skede leder det till stora förgäveskostnader. 

Lisa Rasmussen lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Det är en högst relevant interpellation Socialdemokraterna ställer i ett läge med nya 
förutsättningar där både utgångsläge och utsikter ändrats. 

Miljöpartiet har inte ändrat uppfattning om huruvida Nacka ska växa. För oss har det alltid 
handlat om hur, inte om vi ska växa som kommun. Vi välkomnar att tunnelbanan byggs ut 
och för oss är det självklart att ett projekt som är kostsamt både för ekonomi och miljö ska 
användas till sin fulla kapacitet, och på sikt bidra till lägre utsläpp. 

Vi ser därför med oro på den rådande situationen, att viktiga projekt läggs ned och de 
brister i ekonomi och projektering som har uppdagats. Men, precis som vi sagt tidigare när 
byggandet bromsat in så ser vi det som en möjlighet att inte bara bygga stad, utan faktiskt 
skapa stad.  

Vi menar att mellanrummen och mötesplatserna är extremt viktiga för att skapa en trygg 
och mer levande stad, och vill betona vikten av att dessa prioriteras, oavsett de stora 
projektens framtida utformning. Vi har också en viktig uppgift i att värna biologisk 
mångfald, få ned utsläppen och att rusta vår stad inför kommande klimatförändringar. Det 
nya läget ger tid för eftertanke och möjlighet till nya prioriteringar sett till de projekt som är 
på gång. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
En demokratiskt viktig interpellation från Socialdemokraterna. Fort och fel blir i vissa fall 
dåligt och fult. Konsekvens- och riskanalyser behöver arbetas fram i högre grad i 
begynnelsestadier än vad som har varit fallet i flera av de planerade tyngsta och mest 
kostsamma projekten i Nacka under senare år.                                                     

Redan från start flaggade Nackas personal för att projektet med upplyftning av 
Saltsjöbanan skulle bli mycket dyrt vilket det också visade sig bli. Bra att upphöjningen nu 
läggs ned men arbetet fram till nu med projektet har kostat alltför stora summor för 
Nackas skattebetalare, helt i onödan. Snabba pengar för utredning av dåligt analyserade 
projekt har tyvärr varit mer regel än undantag i Nacka under senare år med 
stadsbyggnadsprojektsdrömmar som grund. Mer gedigen och långsiktig ekonomisk 
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planering av Nackas budget skulle ge ett bättre resultat. Att inte bara tänka på att dra in 
pengar genom försäljning av mark för att främja nästa års budgetresultat men utan att tänka 
på framtiden, åtminstone 10 år framåt. 

- - - - - 
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§ 113 KFKS-2024-00619 

Interpellation från Esa Örmä (SD) om skärmfri tid i 
skolan (SD) 
Interpellation från Esa Pekka Örmä (SD) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Päivi Dahlin lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
Enligt Världshälsoorganisationen (WHO) bör skärmtiden för förskolebarn begränsas till en 
timme per dag. Även svenska Folkhälsomyndigheten ska komma med rekommendationer 
för barns skärmtid under hösten 2024. Enligt forskning lär sig barn vid två års ålder bara 
hälften så mycket och kan endast komma ihåg det hälften så länge - när inlärning kommer 
från tvådimensionella medier, jämfört med interaktion med fysiska personer. 

Forskning av digitala verktyg i skolan visar att skolor som infört systemet en elev - en dator 
visade sämre resultat i matematik jämfört med skolor som inte gjort detta. Även andelen 
elever som gick vidare till gymnasiestudier var lägre, inte minst för elever vars föräldrar har 
låg utbildning. Allra svårast drabbas barn med särskilda behov och diagnoser som ADHD, 
eftersom de lättare distraheras av ovidkommande intryck. 

Digitala verktyg kan dock vara till stor nytta, och öka kvalitén på undervisning - om de 
används på ett genomtänkte och pedagogiskt sätt. Det grundläggande problemet i 
förskolan är inte förekomsten av digitala verktyg - utan personalbrist, pressade arbetsvillkor 
och bristen på fortbildning av personalen. Det förekommer då att skärmar används till att 
lugna barn eller distrahera barn med särskilda behov. Att ta bort skärmarna löser dock inte 
personalbristen. 

I skolans värld svänger tyvärr ofta pendeln fort och rekommendationer kring 
utbildningsmetoder antags eller förkastas utan riktig evidens. Att först införa digitala medel 
i förskolan för att 10–15 år senare ta bort dem igen är inte genomtänkt, och gynnar inte 
barnen. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet.  
Ännu en viktig och aktuell interpellation som nu analyseras på expert- och politiskt håll i 
hela riket. Förhoppningen är att Nackas skolor tar till sig vad pedagogiska experter, lärare 
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och många andra anser vilket gör att man använder skärmar begränsat och noga övertänkt i 
skolan. Det väcker oro när man läser att dagens svenska skola har mest disciplinproblem av 
alla skolor i Europa. Där spelar tyvärr skärmtiden också en negativ roll, i alla fall vad gäller 
mobilanvändningen. Läsförmågan av papperstexter i böcker etc måste förbättras också 
liksom tillgång till skolbibliotek och böcker som nu brister i många skolor. Problemet är 
komplext vad gäller inlärning och det behöver skruvas på många knappar för att få ett 
bättre resultat. Det duger inte att universiteten i Sverige idag får ha specialkurser för att lära 
elever att skriva läsbar och korrekt svenska. Det är skolans uppgift, och därmed politikens, 
som måste tas på största allvar. Begränsning av skärmtid kan vara en metod. 

- - - - - 
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§ 114 KFKS-2024-00635 

Interpellation från Mikael Carlsson (NL) om Vad görs för 
att förbättra underlagen inför stora politiska beslut 
Interpellation från Mikael Carlsson (NL) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M)   

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

 

- - - - - 
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§ 115 KFKS-2024-00636 

Interpellation från Alena Jukic (V) om meningsfull fritid i 
Fisksätra 
Interpellation från Alena Jukic (V) till utbildningsnämndens ordförande Eivor Örenmark (M) och 
fritidsnämndens ordförande Karin Teljstedt (KD) och kulturnämndens ordförande Monica Brohede 
Tellström (L) 

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

 

- - - - - 
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§ 116 KFKS-2024-00620 

Interpellation från Lars Alexandersson om närvarande 
och synlig polis (SD) 
Interpellation från Lars Alexandersson (SD) till kommunstyrelsens trygghetsutskotts ordförande Gunilla 
Grudevall-Steen (L) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
Nackalistan var först av samtliga partier i kommunfullmäktige med att kräva kommunala 
poliser. För att kommunen med sina invånare ska utvecklas och blomstra så är det 
grundläggande att ha ett samhälle som både upplevs som tryggt – och faktiskt är det. Det är 
precis som det också anges i interpellationssvaret viktigt att polisen är ute så mycket som 
möjligt i de olika områdena och då behöver satsningarna inte vara på fler lokaler utan på 
fler poliser. Det finns också mycket annat som kommunen kan göra för att motverka 
kriminalitet, till exempel satsa mer på skolan så att fler tar sig igenom skolan med godkända 
betyg är väldigt viktigt. Det är också viktigt att kommunen arbetar proaktivt mot 
kriminalitet vid planering och planläggning av områden. 

- - - - - 



 
21 (77) 

 17 juni 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 117 KFKS-2022-00729 

Avsägelser 
 

Inga avsägelser har anmälts till detta sammanträde. 

 

- - - - - 
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§ 118 KFKS-2022-00729 

Fyllnadsval, tidigare bordlagda 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning av bordlagda fyllnadsval. 

Nämndeman t.o.m. 2027-12-31 Bordläggning (M) 

 

 

 

- - - - - 
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§ 119 KFKS-2022-00729 

Fyllnadsval 
 

Inga fyllnadsval fanns vid detta sammanträde. 

 

- - - - - 
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§ 120 KFKS-2024-00574 

Sammanträdesdagar 2025 för kommunstyrelsens 
arbetsutskott och kommunstyrelsen samt 
kommunfullmäktige 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade om sammanträdesdagar 2025 enligt nedan. 

KF 

 
17 februari 
17 mars 
28 april 
19 maj 
16 juni 
--- 

15 september 
13 oktober 
17 november 
(18 november) 
Mål o budget, skattesats 
15 december 
 

 

 

Kommunstyrelsen har tidigare för egen del beslutat följande.  

1. Kommunstyrelsen beslutar om sammanträdesdagar 2025 för sig enligt nedan. 

2. Kommunstyrelsen beslutar att kommunstyrelsens sammanträde den 11 november 2024 
utgår, då alla partier ska presentera sina budgetförslag samtidigt på kommunstyrelsens 
sammanträde den 28 oktober 2024. 

KS 

20 januari 
3 februari 
3 mars 
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7 april 
5 maj 
2 juni 
16 juni 

1 september 
29 september 
27 oktober 
Mål och budget, skattesats 
(höstlov) 
24 november 
15 december 

 

Sammanfattning av ärendet 
I detta ärende presenteras förslag till sammanträdesdagar för 2025 för kommunstyrelsens 
arbetsutskott och för kommunstyrelsen samt för kommunfullmäktige. Förslaget har 
samordnats med de förslag som läggs fram till kommunstyrelsens övriga utskott 
(miljöutskottet, stadsutvecklingsutskottet, trygghetsutskottet och verksamhetsutskottet).  
Förslagen för samtliga sammanträden redovisas för att underlätta en sammanhållen 
bedömning. Enligt kommunallagen ska kommunstyrelsen ta ställning till skattesats i 
oktober månad och det föreslås därför ett sammanträde den 27 oktober 2024. I planeringen 
av tidsschemat har dialog förts med representanter för ekonomiprocessen och med andra 
parter inom kommunen för att få såväl sammanträden som inlämning, beredning och 
utskick av handlingar att harmonisera. Hänsyn har också tagits till lov och klämdagar för att 
i möjligaste mån undvika sammankomster vid dessa tillfällen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 23 maj 2024 

Bilaga 1 Förslag till sammanträdesschema för kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och 
kommunstyrelsens utskott 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 121 KFKS-2024-00644 

Tertialbokslut 1 2024 för Nacka kommun 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

Kommunfullmäktige godkände bokslutet för tertial 1 2024 för Nacka kommun. 

Sammanfattning av ärendet 
Perioden har ett sämre resultat än budgeterat, det beror främst på lägre intäkter från 
markförsäljning, lägre intäkter från gåvor som inkom 2023 men budgeterats 2024, högre 
pensionskostnader än budgeterat och delvis lägre skatteintäkter.  

Nämnderna redovisar sammantaget ett överskott på +31,1 miljoner kronor för perioden. 
Åtta av tio nämnder har ett positivt resultat eller ligger i linje med budget. Endast 
äldrenämnden och miljö- och stadsbyggnadsnämnden redovisar negativ avvikelse. 

Helårsprognosen för kommunens resultat uppgår till -7,6 miljoner kronor, vilket är - 369,8 
miljoner kronor sämre än budget. Resultatet exklusive jämförelsestörande poster 
prognostiseras till 198,2 miljoner kronor, vilket ger en positiv budgetavvikelse på 
60,3 miljoner kronor. 

Nämnderna prognostiserar sammantaget ett överskott på +24,7 miljoner kronor för 
helåret. Äldrenämnden, natur- och trafiknämnden och miljö- och stadsbyggnadsnämnden 
redovisar underskottsprognos. Övriga nämnder prognostiserar överskott eller nollresultat 
för 2024. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 24 maj 2024 

Bilaga Nacka kommun tertialrapport 1 2024 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Filip Wiljander (M), Tobias Nässén (M) 
och Monica Brohede Tellström (L), bifall till kommunstyrelsens förslag.   

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau (M) lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna.  
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Det ekonomiska läget är tuffare nu. Skatteunderlaget i riket ökar i långsammare takt än vad 
vi antog i höstas, byggkrisen i landet gör att markförsäljningar har skjutits fram i tiden och 
vi har en lägre befolkningstillväxt, det märker alla kommuner av. Över 100 kommuner 
budgeterar med underskott i år. Detta får sammantaget stor påverkan på Nackas intäkter. 

Det finns både positiva och negativa delar i den här prognosen. Positivt att nämnderna 
håller sin budget. Positivt att det vi styr mest emot, det underliggande resultatet exklusive 
jämförelsestörande poster, är klart bättre än budget. +198 Mkr mot budget 138 Mkr, dvs 
60 Mkr bättre. Årets resultat är däremot negativt för första gången och det gäller för alla att 
vara återhållsamma så att det blir ett positivt resultat när året är slut.  

Prognosen visar hur viktigt det är med markförsäljningar för att kunna finansiera de stora 
investeringar vi gör i skolor, idrottsanläggningar, naturen och vägarna. Utan 
markförsäljningar ökar låneskulden och därmed räntekostnaderna. Vi ser att det är 
angeläget att planera för kommande markförsäljningar så att låneskulden inte blir för stor. 
Att vi inte säljer någon mark i år innebär ju att marken finns kvar och att vi kan sälja den 
när nya detaljplaner vunnit laga kraft och marknadsläget är ljusare.  

Vi har nu avbrutit två stora infrastrukturprojekt (upphöjningen av Saltsjöbanan och 
Mötesplats Nacka) eftersom de skulle bli allt för kostsamma och medföra långvariga 
trafikstörningar. Vi utreder och bromsar i tid och vill inte se några ”Slussenprojekt” i 
Nacka. Vi moderater är ansvarsfulla.  

S kritiserar att vi inte tagit fram en tilläggsbudget. Men socialdemokraternas förslag var så 
ogenomtänkt att även S avslog sitt eget förslag efter 56 dagar. Det är uppenbart att de inte 
kan det politiska hantverket. De hade inget konkret förslag, inga idéer om vad man skulle 
göra eller hur det skulle finansieras och då faller det platt. S verkar mer intresserade av 
kortsiktiga rubriker än av att kunna genomföra saker. Vi moderater tar däremot ett 
långsiktigt ansvar, därför har Nacka en stark och robust ekonomi. Vi värnar både 
kommunens och hushållens ekonomi. 

Andreas Andersson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
Nacka Kommun har under många år gjort starka ekonomiska resultat, långt över vad som 
är rimligt för en kommun över tid. Detta har haft olika förklaringar, men en stor del har 
varit alla de statsbidrag som den Socialdemokratiska regeringen tillsköt under förra 
mandatperioden, inte minst under pandemin. Nu är läget ett helt annat efter att den 
moderatledda minoriteten låtit pengarna oavkortat gå till skattesänkningar på totalt 65 öre, 
eller ca 260 mkr per år, de senaste fyra budgetåren. 

Trots att Nacka visar upp en prognos på resultat exklusive jämförelsestörande poster så är 
både totalresultatet och balanskravsresultatet prognosticerade att landa under noll och i ett 
annat ärende på detta sammanträde noteras att vi inte kan satsa mer på välfärden. Vi har 
alltså uppnått ett totalt beroende av försäljning av mark och lokaler för att få Nackas 
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ekonomi att gå runt. Vi vill i stället behålla mer mark i kommunal ägo. Det stärker 
inflytandet över strategisk viktig mark och genom arrenden och tomträttsavgälder kan man 
få in en mer stabil intäkt över tid. Man kan därtill alltid sälja marken i framtiden om läget så 
kräver. 

Vi ser därtill att trots att kostnader bedöms som tillfälliga och jämförelsestörande låter 
Moderaterna välfärdsverksamheterna drabbas av dem till fullo. Därför ser vi nu hur 
personal sägs upp i skolorna, trots löften från Moderaterna om att det finns reserver för att 
undvika detta. Nacka har under många års tid inte kompenserat fullt ut för pris- och 
löneökningar i våra verksamheter, och det börjar märkas på utfallen på många ställen. Den 
moderatledda alliansens besatthet av skattesänkningar börjar nu gå ut över invånarnas 
välfärdsbehov, vilket är väldigt olyckligt. 

Det är i grunden positivt att nämnderna uppvisar ett överskott mot budgeten, det tyder på 
ekonomisk disciplin och gör att nedskärningarna i välfärden minimeras. Dock är det 
olyckligt om budgeterade resurser brinner inne när behoven är stora. Skattepengar ska i 
slutändan göra nytta genom att komma invånarna till del och när de inte utnyttjas till fullo 
samtidigt som måluppfyllelsen fortsatt är låg måste styrningens effektivitet ifrågasättas. 

Kristina Granlund och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Det är oroande att perioden har ett sämre resultat än budgeterat. En av de stora orsakerna 
till att resultatet är sämre än budgeterat är att intäkterna från markförsäljning minskat. Det 
visar ju det vi i Nackalistan under lång tid varnat för, att kommunen baserar mycket av sin 
ekonomi och utveckling på att sälja mark. När så tiderna blir sämre som nu, och det blir 
svårare att sälja mark, blir det svårt att få ekonomin att gå ihop. Detta visar på de stora 
riskerna som hela ”Nacka bygger stad” projektet innebär. Sämre tider innebär också en risk 
att kommunen rear ut marken till underpriser, mark som är nackabornas gemensamma 
tillgångar och som skulle behöva sparas för framtida behov. Det är trots allt bra att de flesta 
nämnder visar på en budget i balans och de nämnderna som visar underskott ser över hur 
de ska minska underskotten. 
 
Under tertialen har en del stora beslut som påverkar både stadsutbyggnaden och 
kommunens ekonomi tagits, bland annat har upphöjningen av Saltsjöbanan stoppats. Detta 
borde dock gjorts långt tidigare, då projektet hade skenande kostnader och oklara nyttor, 
vilket Nackalistan påtalade otaliga gånger 2022 och 2023. Det visar också att det beslut som 
fattades av kommunfullmäktige att ingå genomförandeavtal med regionen för Upphöjd 
Saltsjöbana grundade sig på bristfälliga handlingar, vilket Nackalistan också varnade för och 
reserverade oss emot. Det har även revisorerna påpekat i en kritisk rapport i februari 2024.  
Nu drar det moderatledda styret i bromsen även för miljardprojektet Mötesplats Nacka, då 
det visar sig att även det projektet blivit alldeles för dyrt, vilket vi i Nackalistan påpekade 
redan 2022.  
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Nackalistan har också gång på gång efterfrågat att kommunens totala skulder, inklusive de 
dyra hyresavtal vi ingått efter försäljningen av välfärdsfastigheter till Hemsö och Rikshem, 
redovisas i balansräkningen i enlighet med gällande rekommendationer. 
 
När markförsäljningarna inte når de intäktsmål man räknat med, tvingas kommunen att 
låna pengar för att finansiera nödvändiga projekt. Den ränta kommunen nu tvingas betala 
är också betydligt högre än kommunen hade räknat med när man planerade bygget av 
Nacka stad. Från Nacklistans sida vill vi att man nu gör ett helomtag kring utvecklingen av 
kommunen, satsar mer på kvalité än kvantitet och sparar både de viktiga naturområden 
som finns i kommunen och värnar Nackas speciella karaktär. De satsningar som vi ser 
behöver göras den närmsta framtiden är satsningar på framkomlighet, kollektivtrafik och 
idrottsytor. 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet anser att Äldrenämndens prognostiserade underskott på 22,3 miljoner 
kronor under 2024 är oroväckande. Det bör också betonas att prognosen förutsätter att 
den åtgärdsplan som tagits fram för att hantera ett ännu större väntat underskott lyckas 
skapa besparingar på 8,8 miljoner kronor. 

Den ekonomiska rapporten för mars visar på ett underskott på 9,4 miljoner kr. Detta är 
ingen ny företeelse. Vid samma tidpunkt förra året hade äldrenämnden också ett 
underskott, då på 3,5 miljoner kr. Alla indikationer visar att tendensen kommer att hålla i 
sig, och att antalet seniorer i behov av äldreomsorg kommer att öka från år till år framöver. 
I årets tertialrapport I kan vi bland annat läsa att hemtjänsten ser ett större inflöde av 
kunder under första kvartalet, samt en ökning av de enskilda kundernas timbehov. Särskilt 
boende är också utsatt för fortsatt ökat tryck. 

Vänsterpartiet anser att Äldrenämnden, liksom många andra nämnder i kommunen, är 
underfinansierad. I vår egen budget har vi kompenserat för pris- och löneökningar, och 
dessutom tillfört ytterligare medel i särskilda satsningar i olika nämnder. Kommunens 
verksamheter ska ha möjlighet att utföra sina uppdrag utifrån invånarnas behov, och 
nämnderna ska ha utrymme att ge verksamheterna rimliga ekonomiska förutsättningar att 
göra det. 

Äldrenämnden har redan, sedan länge, genomfört de effektiviseringar och besparingar som 
är möjliga. Att nu ytterligare strama åt genom en besparingsplan om 8,8 miljoner kronor 
kommer att få negativa konsekvenser, både avseende hur äldreomsorgen kan möta våra 
äldres behov och avseende personalens arbetssituation. Vilka äldre i Nacka har fått för 
mycket äldreomsorg? Vilka medarbetare i äldreomsorgen har onödigt goda arbetsvillkor? 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Till följd av den reviderade befolkningsprognosen och felaktiga underlag sedan många år 
tillbaka är det ett allvarligt läge sett till Nackas utveckling. Barn och personer i 
barnafödande ålder lyser med sin frånvaro, Nackas äldre ökar och betydligt färre än 
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beräknat flyttar in, vilket påverkar ekonomin på olika sätt. Det som framgått i många år - 
att marknadsdjupet för dyra bostadsrätter är mättat samtidigt som behovet av hyresrätter 
till rimliga priser kvarstår - gäller fortfarande. Det här är något vi behöver ha med oss i 
stadsutvecklingen framöver, särskilt kopplat till att barnfamiljer och unga idag inte flyttar 
till Nacka stad. 

Trots de utmaningar som finns noterar vi att de satsningar som ligger i Miljöpartiets gröna 
avtal med styret fortsätter. Äntligen genomförs lönsamma investeringar och 
energieffektiviseringsåtgärder som utbyte av belysning och solenergiinvesteringar. Klimat- 
och miljöarbetet har växlat upp takten under ledning av den nya klimatstrategiska enheten 
och riktade satsningar på renare sjöar, fler våtmarker och skydd av natur rullar på. Lagom 
till sommaren är också en ny badplats i form av badbrygga på plats i Sicklasjön. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Bakgrunden till ett sämre ekonomiskt resultat än budgeterat beror på lägre intäkter från 
försäljning av mark, lägre intäkter från gåvor, högre pensionskostnader än budgeterat pga 
felräkning av mängden pensioner och lägre skatteintäkter. Underskottet hade inte varit så 
stort, - 369,8 miljoner kronor sämre än budget, om skattenivån från början hade varit mer 
realistisk och i nivå med troliga kostnader. Kör man år efter år på med 0-resultat i den 
totala lönenivån när den går upp med ca +3%, blir resultatet därefter. Likaså har den 
allmänna prisnivån legat för lågt i flera år i Nacka jämfört med prisindex vilket resulterar i 
stor press på verksamheterna och inbesparingar. Flera års ständiga skattesänkningar tar ut 
sitt pris i detta tertialboksluts siffror Det måste då bli ett slut på dåligt analyserade dyrbara 
projekt som bara i förgäves projekteringskostnader belastar Nackas skattebetalare hårt. 

 

- - - - - 
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§ 122 KFKS-2024-00546 

Sammanställning av investerings-/projektbeslut för 
Nacka kommun i samband med T1 2024 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige beslutade om nämndernas föreslagna tillkommande projektbudget 
med netto om 66,9 miljoner kronor, varav investeringsbudget om 83,9 miljoner kronor 
i utgifter, i samband med tertialbokslut 1 2024.  

2.  Kommunfullmäktige beslutade även om tillkommande investeringsbudget om 33,1 
miljoner kronor i utgifter under förutsättning att natur- och trafiknämnden beslutar om 
att föreslå denna investeringsbudget under sitt nämndsammanträde 28 maj.  

Sammanfattning av ärendet 
Kommunstyrelsen som egen nämnd har inkommit med framställan om tillkommande 
projektbudget netto om 63,2 miljoner kronor, varav 80,2 miljoner kronor avser 
investeringsutgifter. 

Fritidsnämnden har inkommit med framställan om tillkommande investeringsbudget om 
3,0 miljoner kronor i utgifter.  

Kulturnämnden har inkommit med framställan om tillkommande investeringsbudget om 
0,7 miljoner kronor i utgifter.  

Natur- och trafiknämnden kommer den 28 maj fatta beslut om tillkommande 
investeringsbudget om 33,1 miljoner kronor i utgifter, som kan komma att ingå i detta 
ärende.  

Förslagen om beslut omfattar i korthet följande: 

Kommunstyrelsen (KS) 

• Fastighetsenheten netto 45,2 miljoner kronor 
o Projektering Nacka Gymnasium utgifter 5,0 miljoner kronor 
o Gemensamhetsanläggning Myrsjö Sportcenter netto 40,2 miljoner kronor 

• Välfärd skola investeringar 2024 utökade utgifter 13,0 miljoner kronor 
• Välfärd samhällsservice investeringar 2024 utökade utgifter 5,0 miljoner kronor 

 
Fritidsnämnden 

• Reinvesteringar/nyinvesteringar idrottsanläggningar tillkommande utgifter 3,0 
miljoner kronor 
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Kulturnämnden 

• Inredningskonsulter Älta kulturknut utökade utgifter 0,7 miljoner kronor 
 

Natur- och trafiknämnden (beslut om förslag fattas på sammanträde 28 maj) 

Sickla bro utökade utgifter 33,1 miljoner kronor 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 24 maj 2024 

Bilaga 1  Sammanställning av investerings-/projektbeslut för Nacka kommun i samband 
med tertialbokslut 1 år 2024  

Bilaga 2 Tjänsteskrivelse Investerings- och genomförandebeslut för Myrsjö 
sportcentrum, Tertial 1 2024 

Bilaga 3 Protokollsutdrag från KSSU 2024-05-21 

Bilaga 4 Tjänsteskrivelse Medel för projektering av underhålls- och 
energieffektiviseringsåtgärder för Nacka gymnasium 

Bilaga 5 Protokollsutdrag från KSSU 2024-05-21 

Bilaga 6 Tjänsteskrivelse Utökad investeringsram Välfärd samhällsservice 2024 

Bilaga 7 Protokollsutdrag för KSVU 2024-04-23 § 17 Utökad investeringsram Välfärd 
samhällsservice 2024 

Bilaga 8 Tjänsteskrivelse Utökad investeringsram Välfärd skola 2024 

Bilaga 9 Protokollsutdrag för KSVU 2024-05-28 Utökad investeringsram Välfärd skola 
2024 

Bilaga 10 Tjänsteskrivelse Reinvesteringar/nyinvesteringar idrottsanläggningar 

Bilaga 11 Protokollsutdrag FRN §39 2024-05-15 

Bilaga 12 Tjänsteskrivelse Ändring av beslutad ram för investeringsprojektet Älta 
kulturknut 

Bilaga 13 Protokollsutdrag KUN 2024-05-23 

Bilaga 14 Tjänsteskrivelse Utökad budget för investering Sickla bro 

Bilaga 15 Protokollsutdrag NTN 2024-05-28 

 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag.  
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Vi noterar sammanställningen men ser också att många projekt och investeringar blivit 
dyrare. Det är oroande att stora projekt drar över budget utan att någon drar i bromsen i 
tid, samtidigt som det sett till dagens utveckling riskerar att gå ut över genomförandet av de 
investeringar som faktiskt är lönsamma. 

 

- - - - - 
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§ 123 KFKS-2023-01346 

Översyn av kommunens bolagsorganisation 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.   

1.  Kommunfullmäktige beslutade att ingå förslaget aktieöverlåtelseavtal med Nacka 
Stadshus AB avseende köp av samtliga aktier i bolagen Nacka Energi AB, Nacka vatten 
och avfall AB, Centrala Nacka marknadsbolag AB, och Boo 1:207 AB till bokfört värde 
på 167,2 miljoner kronor i enlighet med bilaga 1 till tjänsteskrivelse daterad den 14 maj 
2024.   

2.  Kommunfullmäktige ger Nacka Stadshus AB i uppdrag att försälja samtliga aktier i 
dotterbolagen till Nacka kommun i enlighet med bilaga 1 till tjänsteskrivelse daterad 
den 14 maj 2024.    

Nedan beslutspunkter gäller under förutsättning att kommunfullmäktige beslutar enligt 
beslutspunkterna 1-2 ovan.    

3.  Kommunfullmäktige beslutade om att ge bolagsstämman i Nacka Stadshus AB uppdrag 
att besluta om en extra utdelning på 74,2 miljoner kronor. Utdelningen ska regleras 
genom att Nacka Stadshus AB ställer ut en revers på motsvarande belopp innan den 31 
december 2024.   

4.  Kommunfullmäktige beslutade att avveckla Nacka Stadshus AB efter att aktierna i 
dotterbolagen överlåtits till Nacka kommun.   

5.  Kommunfullmäktige beslutade att punkten 8 i Mål och budget 2024-2026 utgår (För 
Nacka Energi AB fastställer kommunfullmäktige kravet på koncernbidrag för 
räkenskapsår 2024 till 8,0 miljoner kronor. Nacka Stadshus AB erhåller koncernbidrag 
och betalar utdelningen till Nacka kommun)  

6.  Kommunfullmäktige fastställde för Nacka Energi AB kravet på utdelning för 
räkenskapsår 2024 till Nacka kommun på 6,4 miljoner kronor.   

7.  Kommunstyrelsens reglemente revideras enligt bilaga 2 till tjänsteskrivelse daterad den 
14 maj 2024 träder i kraft när aktierna i dotterbolagen enligt beslutspunkt 1 överlåtits 
till kommunen. Kommunstyrelsens ägarstyrning ska utövas av kommunstyrelsens 
verksamhetsutskott och inte arbetsutskottet. 

8.  Kommunfullmäktige antog Bolagspolicy i enlighet med bilaga 3 till tjänsteskrivelse 
daterad den 14 maj 2024. Bolagspolicyn träder i kraft när aktierna i dotterbolagen enligt 
beslutspunkt 1 överlåtits till kommunen.   
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9.  Kommunfullmäktige noterade “Så här gör vi i Nacka – Bolagsstyrning" enligt bilaga 4 
till tjänsteskrivelse daterad den 14 maj 2024. Styrdokumentet träder i kraft när aktierna 
enligt beslutspunkt 1 överlåtits till kommunen.  

 

Under förutsättning att kommunfullmäktige beslutar i enlighet med beslutspunkt 1-2 ovan, 
hade kommunstyrelsen tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen beslutar att kommunens ombud ges instruktionen att vid en extra 
bolagsstämma (innan den 31 december 2024) för Nacka Stadshus AB godkänna en 
extra utdelning med 74,2 miljoner kronor belopp. Utdelningen ska regleras genom att 
Nacka Stadshus AB ställer ut en revers på det beslutade beloppet.   

2.  Kommunstyrelsens ger stadsledningskontoret i uppdrag att, i samband med översyn av 
kommunstyrelsens instruktion under hösten 2024, föreslå revidering av instruktion i 
syfte att stadsdirektören ska kunna fullgöra liknande uppgifter som denne har i 
egenskap av VD för moderbolaget.   

Sammanfattning av ärendet 
Kommunstyrelsen beslutade den 4 mars 2024 (§ 5) att ge stadsledningskontoret i uppdrag 
att se över kommunens bolagsorganisation i syfte att minimera administrationen, stärka 
effektiviseringen samt främja kommunens framdrift som helhet.  Översynen av 
bolagsorganisationen har delats upp nedan delar.  

Del 1) Stadshuskoncernen med fokus på moderbolaget (Nacka Stadshus AB)   

Del 2) Kommunens övriga helägda bolag    

Uppdelningen har skett utifrån att del 1 har ett behov av en mer skyndsam hantering med 
anledning av EU: s hållbarhetsdirektiv (CSRD), vilket träder i kraft den 1 januari 2025. Del 
2 omfattar en översyn av kommunens övriga helägda bolag vilket inbegriper en översyn av 
bolagens verksamheter och hur dessa effektivt bör organiseras och styras. Denna översyn 
är mer tidskrävande men däremot inte lika tidskritisk som del 1. Ett underlag för del 2 
kommer först kunna presenteras under hösten 2024.  

Utifrån översynen föreslås stadshuskoncernen avvecklas genom att Nacka stadshus AB 
överlåter aktierna till bokfört värde för dotterbolagen till kommunen den 31 december 
2024. Kommunen föreslås därefter direktäga de kommunala bolagen. Då 
stadshuskoncernen föreslås avvecklas behöver kommunens styrning över bolagen stärkas 
upp med antagande av bland annat en Bolagspolicy och revideringar i styrande dokument.  

Efter kommunstyrelsens arbetsutskotts sammanträde den 28 maj 2024 har tjänsteskrivelsen 
reviderats avseende beslutspunkt 6 (6,6 miljoner har ersatts med 6,4 miljoner kronor). 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 14 maj 2024 
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Bilaga 1 Aktieöverlåtelseavtal 

Bilaga 2 Kommunstyrelsens reglemente 

Bilaga 3 Bolagspolicy 

Bilaga 4 Så här gör vi i Nacka – Bolagsstyrning 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Monica Brohede Tellström (L), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet.  
En viktig bakgrund till det hör förslaget om en förändrad bolagsordning är EU:s 
hållbarhetsdirektiv. Att uppfylla kraven i direktivet på ett bra sätt hade varit uppenbart svårt 
med Nacka kommuns befintliga bolagsstruktur. Att ändra bolagsstrukturen för att minska 
administrationsbördan och göra den sammantagna organisationen för kommunen och dess 
bolag enklare och resurseffektivare ter sig därför rimligt. 

Vänsterpartiet vill härmed också uppmärksamma att de hållbarhetsfrågor som direktivet 
lyfter fram behöver bemötas seriöst, och att vi inte får göra avkall på den saken i en allmän 
effektiviseringsiver. Vi ser utrymme att förbättra administrativa rutiner och arbetsprocesser, 
men vi menar samtidigt att hållbarhetsarbetet behöver få större genomslag. Det räcker inte 
att beskriva hållbarhetsarbetet, vi behöver också se att det ger konkreta, mätbara resultat. 
Förutsatt att den nya bolagsordningen innebär att så sker i ökad omfattning är det här 
beslutet ett steg i rätt riktning. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Miljöpartiet ser inga klara fördelar med att lägga ner Nacka stadshus AB och övergå till ett 
direktägande i kommunstyrelsen, men då vi heller inte ser några klara nackdelar litar vi på 
tjänstepersonernas bedömning här och att såväl juridisk som ekonomisk kompetens gjort 
en välavvägd bedömning. Det viktiga för oss är att kommunens bolag har hållbara 
ägardirektiv så att även bolagen är en del av klimatomställningen. 

 

- - - - - 
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§ 124 KFKS-2024-00575 

Utökning av lånetak för kommunen  
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige utökar kommunens lånetak för egen del med 700 miljoner kronor 
till 1 857 miljoner kronor, samt utökar lånetaket för koncernbanken i sin helhet med 
motsvarande belopp. 

Sammanfattning av ärendet 
All upplåning för kommunen och dess helägda bolag sker i kommunens namn, med vidare 
utlåning till de kommunala bolagen, det vill säga genom att kommunen agerar 
koncernbank.  

I samband med Mål och budget 2024-2026 beslutade kommunfullmäktige om ett lånetak 
på 3 450 miljoner kronor (utöver checkkredit) för koncernbanken i sin helhet. Fördelat på 
1 157 miljoner kronor för kommunen för egen del, 93 miljoner kronor för Nacka Stadshus 
AB, 1 800 miljoner kronor för Nacka vatten och avfall AB, 375 miljoner kronor för Nacka 
Energi AB och 25 miljoner kronor för Nacka Energi Försäljning AB. 

Per den 30 april uppgår låneskulden till 2 450 miljoner kronor, varav kommunen för egen 
del 807 miljoner och bolagen 1 643 miljoner kronor. 

Lånetaket för kommunen (för egen del) bedöms ha behov av en utökning med 700 
miljoner kronor och som en konsekvens av detta behöver koncernbankens sammantagna 
lånetak utökas med motsvarande belopp.  Enligt den senaste rullande 12 månaders 
likviditetsprognosen prognosticeras kommunen nå sitt nuvarande lånetak i 
september/oktober.  

Det utökade upplåningsbehovet är främst en följd av att markförsäljningar inte genomförs i 
den omfattning som budgeterades för 2024 samt ett behov av en likviditetsreserv på grund 
av ovanligt osäkra förutsättningar på inkomster och utgifter.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 3 maj 2024 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL) och Johan Krogh 
(C), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Vi gör stora investeringar i Nacka, både i skolor, idrottsanläggningar, naturen och vägarna. 
Så bygger vi ett starkt, tryggt och hållbart Nacka för kommande generationer. 
Investeringarna finansieras dels direkt via skatten, dels via markförsäljningar och dels 
genom nya lån. Marknadsläget och den lägre byggtakten gör att vissa planerade 
markförsäljningar skjuts framåt. En följd av detta är att vi nu behöver ta större lån för att 
klara investeringarna, men vi behöver samtidigt planera för kommande markförsäljningar 
så att låneskulden inte blir för stor och räntekostnaderna för höga. 

Andreas Andersson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Vi Socialdemokrater har under lång tid varit skeptiska till att Nacka kommun säljer ut så 
mycket mark. Vi tror att det finns ett värde för kommunen att behålla mark av strategisk 
karaktär och i högre utsträckning arrendera ut marken för olika behov. Det ger ett värde 
för Nackaborna att ha inflytande över våra gemensamma behov och resurser. Här har vi 
svart på vitt ett exempel på de risker ett allt för stort beroende av markförsäljningar innebär 
för kommunen. I tider av svag bostads- och fastighetsmarknad sinar intäkterna helt med 
stora effekter för kommunens lånebehov och ekonomiska resultat. Om marken behållits i 
kommunal ägo hade låneskulden varit högre, men kommunen hade också haft tillgångar av 
högre värde och en jämnare intäktsström genom arrenden och tomträttsavgälder, något 
som vore av stort värde i sämre ekonomiska tider. 

Mikael Carlsson och Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
När markförsäljningarna inte når de intäktsmål som man räknat med och när kostnaderna 
för stadsbyggnaden ökat, tvingas kommunen låna pengar för att finansiera nödvändiga 
projekt. 

Det visar det vi i Nackalistan under lång tid framfört, att kommunen bygger mycket av sin 
ekonomi och utveckling på att sälja mark och välfärdsfastigheter. Att förlita sig på 
markförsäljningar i stor utsträckning för att få ekonomin att gå ihop gör kommunen sårbar. 
De stora felsatsningar som man har gjort gällande upphöjd Saltsjöbana, Mötesplats Nacka 
och dålig kontroll på projekt som Kyrkviksparken och Stadshusparken där kostnaderna 
tillåtits skena, gör att kommunen inte längre har ett ekonomiskt överskott som kan 
investeras i nödvändiga satsningar och därmed tvingas kommunen till att låna. Detta är ett 
politiskt haveri som kommer drabba skattebetalarna under många år. Man har under lång 
tid kallt räknat med att priserna på mark ska fortsätta att stiga, men nu när verkligheten 
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hunnit ikapp och priserna sjunkit under några år skapas stora hål i 
stadsutvecklingsekonomin. 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet.  
Nacka kommun behöver nu höja sitt lånetak. Det framgår tydligt att det ökade 
upplåningsbehovet främst är en följd av att markförsäljningar inte sker i den omfattning 
som budgeterats för under 2024 och att kommunen fått större behov av likviditetsreserver 
på grund av ovanligt osäkra inkomster och utgifter. Det är problematiskt att Nacka 
kommun i så stor utsträckning förlitar sig till markförsäljningar för sin finansiering. Det 
skapar en stor sårbarhet, eftersom intäkterna man är beroende av inte alltid går att räkna – 
och vi ser detta tydligt under innevarande år, då lånetaket behöver höjas och målet om en 
självfinansierad stadsutvecklingen är utom räckhåll. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
Som Miljöpartiet ser det är det generellt bättre att utöka låneramen än sälja ut egendom 
eftersom det senare är ett sätt att finansiera investeringar i form av en engångsintänkt som 
gynnar dagens Nackabor på bekostnad av morgondagens. Vi noterar också med glädje att 
en stor del av kommunens upplåning sker i form av gröna obligationer, efter ett förslag 
från Miljöpartiet 2016. Vi hoppas nu att denna finansieringsform kan kompletteras med 
sociala obligationer, något vi i början av året föreslagit i en motion. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Bakgrunden till ett högre lånetak än budgeterat beror till största delen på lägre intäkter för 
försäljning av mark som ger ett plus i kassan under kommande år. Om man istället låter 
byggandet av bostäder ske på egen mark skulle kommunen få lika stora intäkter som säkert 
fördelas över fler år vilket skulle öka stadgan i budgeten. Lånebehovet hade inte varit så 
stort om skattenivån hade varit mer realistisk och i nivå med troliga kostnader. Kör man år 
efter år med 0-resultat i den totala lönenivån och den går upp med ca +3%, blir resultatet 
därefter. Likaså har den allmänna prisnivån legat för lågt i flera år jämfört med prisindex 
vilket resulterar i press på verksamheter, stora försäljningar av mark och ökade 
investeringskostnader. Då måste det ta slut på dåligt analyserade dyrbara projekt som 
upphöjningen av Saltsjöbanan som bara i förgäves projekteringskostnader belastar Nackas 
skattebetalare hårt. Det behövs en skarp och oberoende analys av hur detta lånebehov har 
uppkommit och gången i de många förgävesprojekt samt den kostsamma 
stadsplanesatsningen som nu i många fall inte förverkligas. 

 

- - - - - 
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§ 125 KFKS-2019-00807 

Genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt 
Idrottshallar Ektorpsvägen, del av fastigheten Sicklaön 
41:2 med flera, Ektorp  
Avtal om markförvärv genom fastighetsreglering samt avtal om överlåtelse av del av fastighet, 
avsiktsförklaring samt beslut om budget för genomförandet 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige ingår föreslagen avsiktsförklaring avseende option om 
markanvisning i Nacka kommun med Nacka mark Exploatering AB, enligt bilaga 1 till 
detta ärende. 

2.  Kommunfullmäktige förvärvar mark genom att ingå föreslaget avtal om 
fastighetsreglering med Sicklaön 41:2 Fastighets AB, för del av fastigheten Sicklaön 
41:2, enligt bilaga 2 till detta ärende. 

3.  Kommunfullmäktige förvärvar mark genom att ingå föreslaget avtal om överlåtelse av 
del av fastighet med Trafikverket, enligt bilaga 3 till detta ärende. 

 

Under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut enligt ovan, hade kommunstyrelsen 
tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen beviljar budget för stadsbyggnadsprojekt Idrottshallar Ektorpsvägen 
med –13,7 miljoner kronor netto, vilket tas i anspråk av budgetram för 
stadsbyggnadsprojekt inom Nacka för år 2024–2026. Detta fördelat på 0 miljoner 
kronor i investeringsinkomster och 13,7 miljoner kronor i investeringsutgifter.  

Sammanfattning av ärendet 
Ärendet rör genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojektet Idrottshallar Ektorpsvägen, 
och innehåller beslut som behövs för att genomföra de markköp som är en konsekvens av 
den detaljplan som tagits fram. Genomförandebeslutet omfattar godkännande av 
föreslagna avtal för överlåtelse av fastighet (markköp), överenskommelse om 
fastighetsreglering (markköp), avsiktsförklaring samt en begäran om budget för redan 
upparbetade kostnader, projektledning för framtagande av genomförandeavtal och 
kostnader för fullföljandet av markköpen. Parallellt med genomförandebeslutet tas ett 
förslag till beslut om antagande av detaljplan fram och anmäls till samma nämnd. 

Projektets syfte är att ge möjlighet för byggnation av idrottshall vid Ektorpsvägen. 
Området ansluter till befintligt naturreservat och vid genomförandet ska befintliga stigar 



 
41 (77) 

 17 juni 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

delvis i och i anslutning till naturreservatet flyttats. Ambitionen har från början varit att 
Saltsjö-Duvnäs tennisklubb ska bygga en ny tennishall på platsen. För att kunna genomföra 
en byggnation har en detaljplan tagits fram som möjliggör detta.  

Marken ägs till största del av Nacka mark Exploatering AB. Nacka kommun köper marken 
av Nacka mark Exploatering AB och i utbyte ingås en avsiktsförklaring mellan kommunen 
och Nacka mark Exploatering AB avseende markanvisning för cirka 200 bostäder.  

Budget föreslås tilldelas för projekt Idrottshallar Ektorpsvägen 93102720 från budgetramen 
för stadsbyggnadsprojekt för år 2024–2026 med totalt –13,7 miljoner kronor netto. Detta 
fördelat på 0 miljoner kronor i investeringsinkomster och 13,7 miljoner kronor i 
investeringsutgifter. Investeringsutgifterna avser dels redan upparbetade kostnader, inköp 
av mark, projektledning för framtagande av genomförandeavtal och kostnader för 
fullföljandet av markköpen.  

För utgifter kopplade till genomförande av byggnation på platsen söks budget i samband 
med eventuellt beslut om upplåtelse av mark. Dessa utgifter består bl a av flytt av stigar i 
anslutning till naturreservatet samt projektledning och uppgår uppskattningsvis till cirka 4 
miljoner kronor.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse 2024-05-13 

Bilaga 1  Avsiktsförklaring  

Bilaga 2 Överenskommelse om fastighetsreglering 

Bilaga 3 Avtal om överlåtelse av del av fastighet 

Bilaga 4 Ärendeöversikt 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Gunilla Grudevall-Steen (L), Agnes Palinski 
(M) och Martin Gunnesson (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Tomas Ottosson (V) yrkade avslag på kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget om att avslå kommunstyrelsens förslag.  

Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag – och fann att 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig mot beslut för Vänsterpartiet och ingav följande. 
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Vänsterpartiet motsätter sig att den planerade tennis- och padelhallen byggs. Behovet av 
padelhallar har visat sig minska kraftigt, och befintliga anläggningar i kommunen torde 
därmed räcka för att möta efterfrågan. Den hall som planen medger är vidare alldeles för 
stor. Tillsammans med det stora antalet parkeringsplatser skulle planen innebära ett 
betydande intrång i naturområdet. Det framgår bland annat av Länsstyrelsens yttrande att 
byggande av hallen skulle medföra allvarliga ingrepp i gammelskog och en fragmentering av 
viktiga spridningskorridorer. Planen att placera ut död ved i Nyckelviksreservatet lär 
knappast innebära en riktig kompensation för naturförlusterna som bygget medför i 
praktiken. Med den här planen bryts entrén till Nyckelviksreservatet, och det finns ingen 
del av planen som garanterar att denna ersätts. Kollektivtrafikförsörjningen till hallens 
belägenhet är dålig, vilket innebär att barn och unga som ska nyttja den i stor utsträckning 
kommer behöva skjutsas av anhöriga. Det torde därmed i praktiken innebära att många 
unga på Sicklaön utesluts från att nyttja hallen. Bättre satsningar på barn- och 
ungdomsidrott kan således göras. Det är också noterbart, även om det faller utom MSN:s 
beslutsrätt, att Nacka kommun här ska köpa mark för att detta bygge ska bli av. När Nacka 
kommun har avyttrat stora delar av sitt fastighetsinnehav, mot bland annat Vänsterpartiets 
vilja, är det uppseendeväckande att man här gör det omvända. Skälet kan rimligen 
misstänkas vara att man här har att göra med Alliansens kärnväljares intressen, inte 
Nackabornas mer allmänt. 

I ljuset av allt ovan motsätter vi oss mot planen och bygget av hallen, och vi reserverar oss 
mot beslutet att fastställa planen. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Det är glädjande att ni nu äntligen verkar vara på väg att gå i mål med att ge Saltsjö-Duvnäs 
tennisklubb möjlighet att bygga en ny modern anläggning. Det är väldigt positivt att 
civilsamhället på detta sätt bidrar till att öka idrottsutbudet och göra Nacka bättre. Det kan 
också förtjänas att påpeka att vi nu förvärvar mark. Vänsteroppositionen hävdar ofta att vi 
är dogmatiska och bara säljer kommunal mark, men det här visar att vi är pragmatiska och 
ser till vad som är bäst för Nacka. 

Anders Tiger och Martin Gunnesson lät anteckna följande till protokollet för 
Kristdemokraterna.  
Nu ett steg närmare ytterligare en plats för idrott i Nacka. Vi Kristdemokrater är nöjda att 
vi äntligen kommer vidare i detta ärende. 

Alva Dahn lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Behovet av idrottsanläggningar, och idrottshallar, är stort i Nacka. Med den utbyggnad som 
sker i kommunen så kommer behovet med all sannolikhet också öka. Det är inte bara 
fotbollsplaner som det råder brist på, utan även fler idrottshallar. Möjligen att det inte 
kommer att vara så stor efterfrågan på paddelhallar, utan här möjliggör den nya 
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idrottshallen även för andra idrotter vilket är bra för att möta upp ytterligare framtida 
behov och intressen. 

Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Detaljplanen har ändrats upprepade gånger under åren med olika förslag för tennishallar, 
ishallar och idrottshall. Planen har varit ute på granskning tre gånger i olika tappningar.  
Planförslaget liknar nu det ursprungliga, med tennis och padelhallar. Det är bra att en 
lösning har hittats där ishallarna flyttats tillbaka till Järlahöjden, där de utlovades från 
början. Nackalistan har i natur- och trafiknämnden i maj 2022 framfört att vi anser att man 
bör tillse i exploateringsskedet att det byggs en ny och funktionell entré till Nyckelvikens 
naturreservat samt att man anlägger ett nytt gång- och joggingstråk utanför planområdet då 
byggnaden i denna detaljplan skär av den existerande gångstigen. Det senare kravet ingår 
nu i genomförandehandlingarna som en s k allmän anläggning, enligt Nackalistans 
önskemål. Den nya stigen ska ansluta till en ny entré till naturreservatet inom planområdet.  

Under detaljplaneskedet stödde Nackalistan miljöpartiets förslag om att kompensations-
åtgärder för den förlorade naturmarken ska utformas med en hög ambitionsnivå och 
kraven tydligt specificeras. Till exempel utläggning av död ved för att bevara den tretåiga 
hackspetten, vilket nu ingår i detaljplanen. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Platser för idrott och stora anläggningar saknas och generellt anser Miljöpartiet att 
lösningen att förlägga dessa intill större vägar är bra. Att detaljplanen är flexibel sett till 
idrottsinnehåll tycker vi också är bra och tänket med markbyten är något vi velat se i flera 
år och vill se ett större strategiskt grepp kring i stadsbyggandet. Från Miljöpartiets sida är vi 
dock inte helt nöjda med denna detaljplan: här anläggs fler parkeringsplatser än vad 
utredningen krävde vilket gör att mer naturmark exploateras. Vi hade hellre sett större ytor 
för idrott eller att mer naturmark sparas istället för fler parkeringsplatser. Vi har i processen 
efterfrågat ekologisk kompensation för de förlorade naturvärdena, något som har arbetats 
in. För oss är det inte att lägga ut död vet som en skyddsåtgärd utan man behöver ta ett 
större grepp på frågan. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Förslaget om att bygga idrottshallar på detta ställe är ett förslag som är slutet på en lång 
process med flera alternativ. Det är som helhet okej men marken som behövs till hallen 
ligger känsligt till vad gäller Ryssbergens biotop. Det måste hanteras och kompenseras för 
på miljömässigt bästa sätt eftersom spridningsvägarna för flora och fauna kommer att 
skadas. 

 

- - - - - 
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§ 126 KFKS-2019-01136 

Detaljplan för Idrottshall vid Ektorpsvägen, del av 
fastigheten Sicklaön 41:2 med flera, i Ektorp 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige beslutar att anta detaljplan för idrottshall vid Ektorpsvägen.  

Sammanfattning av ärendet 
Detaljplaneförslaget för idrottshall vid Ektorpsvägen, del av fastigheten Sicklaön 41:2 har 
färdigställts inför antagande i kommunfullmäktige. Detaljplaneförslaget ingår i 
stadsbyggnadsprojektet idrottshall vid Ektorpsvägen.  

Detaljplanen möjliggör för uppförande av byggnad för idrottsverksamhet, samt tillhörande 
parkering. En hallbyggnad för tennis och padeltennis föreslås, men typ av 
idrottsverksamhet regleras inte i detaljplanen. Hallbyggnaden får även innehålla 
verksamheter såsom café/butik. Detaljplanen syftar även till att säkra en allmän gångstig till 
Nyckelvikens naturreservat.  

Planområdet är beläget cirka två kilometer nordost om Centrala Nacka. Planområdet 
omfattar cirka 14 300 kvadratmeter och av dessa utgör byggrätten för idrottsverksamhet 
cirka 6 500 kvadratmeter. Planförslaget är förenligt med översiktsplanen och uppfyller de 
mål som fastslagits i planuppdraget. Detaljplanen bidrar inte till att uppfylla Nacka 
kommuns bostadsmål eller arbetsplatsmål.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 14 maj 2024 

Bilaga a Protokollsutdrag miljö- och stadsbyggnadsnämnden 

Bilaga b Plankarta  

Bilaga c Planbeskrivning 

Bilaga d  Granskningsutlåtande 3 

Bilaga e Illustrationsplan 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Gunilla Grudevall-Steen (L), Agnes Palinski 
(M) och Martin Gunnesson (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Tomas Ottosson (V) yrkade avslag på kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget om att avslå kommunstyrelsens förslag.  

Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag – och fann att 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig mot beslut för Vänsterpartiet och ingav följande. 
Vänsterpartiet motsätter sig att den planerade tennis- och padelhallen byggs. Behovet av 
padelhallar har visat sig minska kraftigt, och befintliga anläggningar i kommunen torde 
därmed räcka för att möta efterfrågan. Den hall som planen medger är vidare alldeles för 
stor. Tillsammans med det stora antalet parkeringsplatser skulle planen innebära ett 
betydande intrång i naturområdet. Det framgår bland annat av Länsstyrelsens yttrande att 
byggande av hallen skulle medföra allvarliga ingrepp i gammelskog och en fragmentering av 
viktiga spridningskorridorer. Planen att placera ut död ved i Nyckelviksreservatet lär 
knappast innebära en riktig kompensation för naturförlusterna som bygget medför i 
praktiken. Med den här planen bryts entrén till Nyckelviksreservatet, och det finns ingen 
del av planen som garanterar att denna ersätts. Kollektivtrafikförsörjningen till hallens 
belägenhet är dålig, vilket innebär att barn och unga som ska nyttja den i stor utsträckning 
kommer behöva skjutsas av anhöriga. Det torde därmed i praktiken innebära att många 
unga på Sicklaön utesluts från att nyttja hallen. Bättre satsningar på barn- och 
ungdomsidrott kan således göras. Det är också noterbart, även om det faller utom MSN:s 
beslutsrätt, att Nacka kommun här ska köpa mark för att detta bygge ska bli av. När Nacka 
kommun har avyttrat stora delar av sitt fastighetsinnehav, mot bland annat Vänsterpartiets 
vilja, är det uppseendeväckande att man här gör det omvända. Skälet kan rimligen 
misstänkas vara att man här har att göra med Alliansens kärnväljares intressen, inte 
Nackabornas mer allmänt. 

I ljuset av allt ovan motsätter vi oss mot planen och bygget av hallen, och vi reserverar oss 
mot beslutet att fastställa planen. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Det är glädjande att ni nu äntligen verkar vara på väg att gå i mål med att ge Saltsjö-Duvnäs 
tennisklubb möjlighet att bygga en ny modern anläggning. Det är väldigt positivt att 
civilsamhället på detta sätt bidrar till att öka idrottsutbudet och göra Nacka bättre. Det kan 
också förtjänas att påpeka att vi nu förvärvar mark. Vänsteroppositionen hävdar ofta att vi 
är dogmatiska och bara säljer kommunal mark, men det här visar att vi är pragmatiska och 
ser till vad som är bäst för Nacka. 

Anders Tiger och Martin Gunnesson lät anteckna följande till protokollet för 
Kristdemokraterna.  
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Nu ett steg närmare ytterligare en plats för idrott i Nacka. Vi Kristdemokrater är nöjda att 
vi äntligen kommer vidare i detta ärende. 

Alva Dahn lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Behovet av idrottsanläggningar, och idrottshallar, är stort i Nacka. Med den utbyggnad som 
sker i kommunen så kommer behovet med all sannolikhet också öka. Det är inte bara 
fotbollsplaner som det råder brist på, utan även fler idrottshallar. Möjligen att det inte 
kommer att vara så stor efterfrågan på paddelhallar, utan här möjliggör den nya 
idrottshallen även för andra idrotter vilket är bra för att möta upp ytterligare framtida 
behov och intressen. 

Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Detaljplanen har ändrats upprepade gånger under åren med olika förslag för tennishallar, 
ishallar och idrottshall. Planen har varit ute på granskning tre gånger i olika tappningar.  
Planförslaget liknar nu det ursprungliga, med tennis och padelhallar. Det är bra att en 
lösning har hittats där ishallarna flyttats tillbaka till Järlahöjden, där de utlovades från 
början. Nackalistan har i natur- och trafiknämnden i maj 2022 framfört att vi anser att man 
bör tillse i exploateringsskedet att det byggs en ny och funktionell entré till Nyckelvikens 
naturreservat samt att man anlägger ett nytt gång- och joggingstråk utanför planområdet då 
byggnaden i denna detaljplan skär av den existerande gångstigen. Det senare kravet ingår 
nu i genomförandehandlingarna som en s k allmän anläggning, enligt Nackalistans 
önskemål. Den nya stigen ska ansluta till en ny entré till naturreservatet inom planområdet.  

Under detaljplaneskedet stödde Nackalistan miljöpartiets förslag om att kompensations-
åtgärder för den förlorade naturmarken ska utformas med en hög ambitionsnivå och 
kraven tydligt specificeras. Till exempel utläggning av död ved för att bevara den tretåiga 
hackspetten, vilket nu ingår i detaljplanen.  

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Platser för idrott och stora anläggningar saknas och generellt anser Miljöpartiet att 
lösningen att förlägga dessa intill större vägar är bra. Att detaljplanen är flexibel sett till 
idrottsinnehåll tycker vi också är bra och tänket med markbyten är något vi velat se i flera 
år och vill se ett större strategiskt grepp kring i stadsbyggandet. Från Miljöpartiets sida är vi 
dock inte helt nöjda med denna detaljplan: här anläggs fler parkeringsplatser än vad 
utredningen krävde vilket gör att mer naturmark exploateras. Vi hade hellre sett större ytor 
för idrott eller att mer naturmark sparas istället för fler parkeringsplatser. Vi har i processen 
efterfrågat ekologisk kompensation för de förlorade naturvärdena, något som har arbetats 
in. För oss är det inte att lägga ut död vet som en skyddsåtgärd utan man behöver ta ett 
större grepp på frågan. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
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Förslaget om att bygga idrottshallar på detta ställe är ett förslag som är slutet på en lång 
process med flera alternativ. Det är som helhet okej men marken som behövs till hallen 
ligger känsligt till vad gäller Ryssbergens biotop. Det måste hanteras och kompenseras för 
på miljömässigt bästa sätt eftersom spridningsvägarna för flora och fauna kommer att 
skadas 

 

- - - - - 
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§ 127 KFKS-2016-00285 

Ny inriktning bytespunkt centrala Nacka 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige beslutar att pausa stadsbyggnadsprojekt Mötesplats Nacka, 
99924500.  

2. Under förutsättning av beslut enligt punkten 1 beviljar kommunfullmäktige budget för 
utredning avseende ny inriktning för bytespunkt Nacka i eller i anslutning till det lokala 
vägnätet med 20 miljoner kronor. För år 2024 tas medel i anspråk från årets 
budgeterade driftsmedel för Mötesplats Nacka och 2025 ingår i ordinarie 
budgetprocess.  

 

Under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut enligt ovan, hade kommunstyrelsen 
tidigare för egen del beslutat följande.  

1. Kommunstyrelsen beslutade för egen del att ge stadsledningskontoret i uppdrag att 
utreda ny inriktning av bytespunkt Nacka i samverkan med Region Stockholm genom 
Trafikförvaltningen. 

Sammanfattning av ärendet 
Mötesplats Nacka är ett strategiskt viktigt projekt för utvecklingen av centrala Nacka som 
genomförs i samverkan med Region Stockholm genom Trafikförvaltningen och 
Trafikverket. Målsättningen är att utveckla en attraktiv stadsmiljö, en dynamisk mötesplats 
och effektiv och smidig bytespunkt mellan buss och nya tunnelbanan. Den hittills beslutade 
inriktningen visar sig nu efter fördjupade analyser bli väsentligt dyrare och ta längre tid att 
genomföra än vad som tidigare antagits.  

I samband med Mötesplats Nackas ursprungliga beslut 2017 bedömdes kostnaderna uppgå 
till mellan 2,0 och 2,3 miljarder kronor varav kommunens nettokostnad var mellan 1,0 och 
1,5 miljarder kronor. När gällande Tilläggsavtal med Trafikförvaltningen beslutades 2022 
bedömdes projektets totala kostnad uppgå till 3,5 miljarder kronor i 2018 års prisnivå, 
varav kommunens nettokostnad efter kostnadsfördelning och bedömda markintäkter var 
cirka 2,0 miljarder kronor. Sedan hösten 2022 har en omfattande genomlysning av 
projektets förutsättningar och kalkyler genomförts. En ny slutkostnadsprognos med 
tillhörande riskanalys visar på en slutkostnad på 8,5 miljarder kronor varav kommunens 
nettokostnad efter kostnadsfördelning och bedömda markintäkter nu uppgår till cirka 6,5 
miljarder kronor.  
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Ett antal olika alternativa lösningar har utretts i projektet för att identifiera och utforma en 
mer kostnadseffektiv lösning och bytespunkt. De sista alternativen utgår från att man inte 
flyttar på väg 222, däckar över och bygger en inbyggd bussterminal, målsättningen har varit 
att utveckla en kostnadseffektiv och smidig bytespunkt mellan buss och tunnelbana i eller i 
anslutning till det lokala vägnätet som klarar framtidens kapacitetsbehov och kan matcha 
tunnelbanans planerade trafikstart 2030.  

Med hänsyn till den kraftigt ökade kostnaden, förskjutna tidplanen och långvariga påverkan 
på trafik och närmiljö med nuvarande inriktning för Mötesplats Nacka föreslås att projektet 
pausas. Nacka kommun föreslås att tillsammans med Trafikförvaltningen göra ett omtag 
och utreda möjligheten att utveckla en ekonomiskt hållbar och smidig bytespunkt mellan 
buss och tunnelbana i det lokala vägnätet istället, som kan vara klar när tunnelbanan 
öppnar 2030. En viktig målsättning är att det ska vara möjligt att fortsätta utveckla en 
attraktiv stadsmiljö i Centrala Nacka och att inte omöjliggöra en framtida överdäckning av 
Värmdöleden.  

För att genomföra nödvändiga konsekvensanalyser och utredningar i arbetet med att ta 
fram en ny inriktning för Bytespunkt Nacka föreslås att medel om totalt 20 miljoner kronor 
beslutas. Dessa tas under 2024 från redan beslutade medel inom projekt Mötesplats Nacka 
och för 2025 i samband med ordinarie budgetprocess.  

Målet är att tillsammans med Trafikförvaltningen under hösten 2024 och början av våren 
2025 arbeta fram en lösning på bytespunkt parallellt med att en ny strukturplan för Centrala 
Nacka tas fram i samråd med berörda intressenter. Under denna tid ska även ett avtal 
mellan Nacka kommun och Trafikförvaltningen tas fram för att fastställa parternas ansvar i 
den nya Bytespunkten. 

Handlingar i ärendet 
1. Alternativa Lösningar av Bytespunkt i Centrala Nacka 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), Peter Zethraeus (M), 
Monica Brohede Tellström (L) och Anders Tiger (KD), bifall till kommunstyrelsens 
förslag. 

Lina Olsson (NL) yrkade, med instämmande av Lars Alexandersson (SD) och Christina 
Ståldal, på följande ändring i beslutspunkt 1 i kommunstyrelsens förslag: 

”Kommunfullmäktige beslutar att avbryta stadsbyggnadsprojekt Mötesplats Nacka, 
99924500” 

samt tillägg enligt följande: 

”Kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att sammanställa en specificerad 
lista på framtagna handlingar under projektets gång samt hur de upplupna pengarna i 
projektet använts och återkomma med en redovisning kring detta.” 
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Lisa Rasmussen (V) yrkade, med instämmande av Johanna Kvist (S), bifall till 
kommunstyrelsens förslag i beslutspunkt 1 samt ändring och tillägg enligt följande: 

”2. Under förutsättning av beslut enligt punkten 1 beviljar kommunfullmäktige budget för 
utredning avseende ny inriktning för bytespunkt Nacka i eller i anslutning till det lokala 
vägnätet med 20 miljoner kronor med målet att bytespunkten skall uppnå den kapacitet och 
funktion som vi kom överens med Stockholms Stad och Region Stockholm (då landstinget) 
i september 2014. För år 2024 tas medel i anspråk från årets budgeterade driftsmedel för 
Mötesplats Nacka och 2025 ingår i ordinarie budgetprocess.   

3. Den finansieringsmodell som baserats på prognoser för framtida markförsäljningar, som 
visat sig inte varit hållbar, ska ersättas med en finansieringsmodell som håller.” 

Mats Gerdau (M) yrkade avslag på ändringsförslaget från Lina Olsson (NL) samt avslag på 
tilläggsförslagen från Lina Olsson (NL) och Lisa Rasmussen (V). 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut avseende beslutspunkt 1 – 
kommunstyrelsens förslag och Lina Olsson (NL)s förslag. Därutöver fanns ett 
ändringsförslag från Lisa Rasmussen (V) samt ett tilläggsförslag från Lina Olsson (NL) och 
ett tilläggsförslag från Lisa Rasmussen (V).   

Ordföranden ställde först kommunstyrelsens förslag avseende punkt 1 mot Lina Olssons 
förslag och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens 
förslag. 

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med förslaget från Lina Olsson (NL).”  

Vid voteringen avgavs 50 ja-röster och 11 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

 

Därefter ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag avseende punkt 2 mot Lisa 
Rasmussens förslag och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

 

Därefter ställde ordföranden Lina Olssons tilläggsförslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat att avslå tilläggsförslaget. 
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Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
avslår tilläggsförslaget från Lina Olsson röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så 
har kommunfullmäktige beslutat i enlighet med förslaget från Lina Olsson (NL).”  

Vid voteringen avgavs 33 ja-röster och 28 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 2 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat att avslå förslaget. 

 

Slutligen ställde ordföranden Lisa Rasmussens tilläggsförslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat att avslå tilläggsförslaget. 

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
avslår tilläggsförslaget från Lisa Rasmussen röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ 
så har kommunfullmäktige beslutat i enlighet med förslaget från Lisa Rasmussen (V).”  

Vid voteringen avgavs 44 ja-röster och 17 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 3 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat att avslå förslaget. 

Reservationer 
Lina Olsson och Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och 
ingav följande. 

Nackalistan vill att projekt Mötesplats Nacka ska avbrytas, i stället för att bara pausas som 
de styrande partierna i kommunstyrelsens utskott föreslår. Risken med att pausa projektet, 
är att man de närmsta 15–30 åren får leva med en undermålig och temporär lösning för 
bytet mellan buss och tunnelbana. Det är oacceptabelt då det behövs en fullt fungerande 
lösning för bussbytet, så att Nackabor i Nackas östra kommundelar kan ta sig till 
tunnelbanan på ett enkelt och smidigt sätt. Det är också viktigt att den lösningen inte 
skapar trafikkaos i centrala Nacka.  

Nackalistan har varit tydliga med att miljardprojektet Mötesplats Nacka är alldeles för dyrt.  

Vi har som enda parti konsekvent yrkat avslag till Mötesplats Nacka och reserverat oss 
emot besluten, som ägde rum 2022 samt 2023. Kostnaderna för Mötesplats Nacka har 
skenat och beräknas nu vara närmare nio miljarder.  

Nackalistan yrkade även på att få en detaljerad redovisning för de 350 miljoner som redan 
spenderats på detta projekt, som nu sannolikt aldrig kommer att genomföras och därmed 
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är förgäveskostnader. Vår yrkande röstades tyvärr ned av samtliga andra partier, vilket är 
mycket beklagligt. Ska kommunen kunna lära sig av sina misstag och undvika liknande 
haverier i framtiden så måste alla kort läggas på bordet.  

Nackalistan föreslog redan för flera år sedan att man skulle utreda alternativa lösningar. 
Hade man följt vårt förslag så hade kommunen nu varit i en mycket bättre sits.  Detta är ett 
projekt som styrts av drömmar och förhoppningar snarare än sunt förnuft och ekonomiskt 
sinne.   

Lisa Rasmussen reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet och ingav följande. 
Det är en mycket viktigt att kopplingen mellan buss och tunnelbana fungerar enkelt och 
smidigt, och att resenärer snabbt kan byta färdmedel vid Bytespunkt Nacka. 

Från en bussterminal kan många busslinjer utgå till destinationer utanför tunnelbanenätet, 
till exempel Årstaberg, Frösunda, Tyresö och Haninge. 

Ett förslag har framförts om att sprida ut omstigningen från buss till tunnelbana över flera 
befintliga busshållplatser och vägkanter. Detta förslag försvårar kopplingarna mellan 
busslinjer för resenärerna, och vi ser därför mycket negativt på det. 

Vi står fast vid att en bussterminal behövs för att resenärer enkelt ska kunna byta linje och 
åka vidare till sin slutdestination. En terminal skulle också ge bekväm omstigning, med 
möjlighet att stå inomhus. Vidare kan tillgång till café, kiosk och toalett i terminalen 
förbättra resenärernas upplevelse. 

Vid planering av kollektivtrafik och bussterminal vore det klokt att redan nu se över 
behovet av elförsörjning för laddning av elbussar. Inom en inte alltför avlägsen framtid 
kommer elbussarna dominera fordonsflottan, och i den mån regionen har behov av 
möjlighet att ladda bussar i centrala Nacka bör det ses över redan i det här skedet. 

Vidare är det orimligt att planen varit att självfinansiera projektet genom markförsäljningar. 
Infrastrukturbehovet var befintligt redan innan Nackas befolkningstillväxt, och att de 
boende och verksamheter som nu flyttar in i kommunen själva ska stå för kostnader som 
egentligen är allas. Att Nacka nu har svårt att locka människor att flytta till kommunen kan 
tas för intäkt för att just det konceptet kanske inte varit så lyckat. 

Att pausa Mötesplats Nacka och överdäckningen av Värmdöleden är förmodligen 
nödvändigt idag, även om beslutet får allvarliga och negativa konsekvenser för den 
planerade stadsutvecklingen. Vänsterpartiet ser ett stort behov av bostäder i Nacka, och att 
kunna bygga bostäder på den här platsen, alldeles vid ingången till tunnelbanan, är viktigt 
för kommunens framtid. Om det är tekniskt möjligt att skapa sådana bostäder utan 
överdäckning, och i vilken utsträckning, är frågor som behöver utredas parallellt med 
planeringen för en bussterminallösning. 
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Vänsterpartiet ser allvarligt på att de kostnadskalkyler som förekommit i handlingarna för 
tidigare beslut i ärendet inte har uppnått en godtagbar precision, och att beklagar att vi nu 
måste pausa vårt viktigaste stadsutvecklingsprojekt på grund av en förändrad kostnadsbild 
som vi kanske hade kunnat hantera bättre om vi fått kännedom om den i tid. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Mötesplats Nacka, den planerade bytespunkten mellan tunnelbana och bussar vid Nacka 
Forum, blir väsentligt mycket dyrare och tar längre tid att genomföra. Nya underlag visar 
att projektet blivit 5 miljarder kronor dyrare på två år och att kostnaderna skulle uppgå till 
8,5 miljarder kronor samt att byggnationen skulle pågå till långt efter 2035 och påverka 
trafiken i flera år. Vi i alliansen drar därför i bromsen nu och vill utreda en ny bytespunkt 
där man i första hand utgår från det befintliga vägnätet.  

Det här är ett tråkigt men nödvändigt beslut. Vi ser självklart stora fördelar med 
överdäckningen och bussterminalen, men inte till dessa kostnader och långvariga 
trafikstörningar. Det är inte försvarbart att skuldsätta en generation för lång tid framöver. 
Som politiker ska man ha ambitioner och framtidstro, men också vara realist och 
ansvarstagande. Vi vill inte dra in Nacka i ett kostsamt ”Slussenprojekt” med stora risker.  

Det är förvånande och beklagligt att socialdemokraterna ändrat inställning sedan 
kommunstyrelsens möte och nu vill ha en bussterminal (a la Gullmarsplan) vid Nacka 
Forum. Vi ser att det blir väldigt kostsamt och tar utrymme för andra angelägna ändamål på 
Järlahöjden (bostäder, idrott, stadspark och arbetsplatser). Socialdemokraterna verkar inte 
riktigt förstå att man inte kan lova allt till alla och att politik ofta handlar om att prioritera. 
Ska fotbollsplaner stryka på foten för socialdemokraternas bussterminal?  

Nackalistan kritiserar vad de anser bli en ”undermålig och temporär lösning” i vägnätet. Vi 
har ambitionen att skapa en riktigt bra bytespunkt, tråkigt om Nackalistan skapar konflikt 
om något som det inte behöver bli konflikt kring. För övrigt kan man notera att 
Nackalistan i sitt budgetalternativ för 2024 ville utreda en ”temporär lösning för 
omstigning” mellan buss och tunnelbana 2030-2040.  

Anders Tiger och Martin Gunnesson lät anteckna följande till protokollet för 
Kristdemokraterna.  
Att Mötesplats Nacka får rimligare proportioner passar Kristdemokraternas grundhållning i 
politiken. Det är visserligen viktigt med en bra bytespunkt mellan buss och tunnelbana. 
Men att äldreomsorg, förskola och skola fungerar väl är ännu viktigare. 

En något enklare bytespunkt vid Forum måste inte Innebära att det blir en sämre 
bytespunkt! 

Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
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Mötesplats Nacka, den planerade bytespunkten mellan tunnelbana och bussar vid Nacka 
Forum, beräknas bli mycket dyrare än planerat och dra ut på tiden. Nu har 
kommunfullmäktige beslutat att utreda en annan inriktning för bytespunkt i centrala Nacka.  

Det här visar på Moderaternas oförmåga att leda kommunen in i framtiden när de inte har 
kunnat planera för och genomföra en bra helhetslösning för kollektivtrafiken. Att bygga ut 
tunnelbanan till Nacka förutsätter att nackaborna får en bra bytespunkt mellan buss och 
tunnelbana. Utöver själva närmiljön är bytespunkten även särskilt viktig för alla de 
resenärer som kommer från andra kommundelar. En bra, tillgänglig och smidig bytespunkt 
mellan buss och tunnelbana är central för att nackaborna ska välja kollektivtrafiken. Men 
vad blir det nu? Vi kan bara konstatera att Moderaternas urusla affärer som att sälja 
kommunens välfärdsfastigheter och mark samtidigt som man sänkt skatten verkar ha lett 
till att vi inte har råd att genomföra den här viktiga kollektivtrafikknutpunkten. 

Men utifrån de rådande omständigheterna så ställer vi oss ändå bakom att pausa projektet 
för att utreda andra alternativ. Vi yrkade bifall till Vänsterpartiets yrkande som inte låser in 
oss i att den nya bytespunkten ska ske i det lokala vägnätet, utan i stället behåller 
flexibiliteten för andra bra lösningar. Det är också viktigt om det i den fortsatta dialogen 
med regionen uppkommer förslag på andra platser eller lösningar.   

Det är anmärkningsvärt att den moderatstyrda alliansen under debatten i 
kommunfullmäktige redan var övertygande om att en bytespunkt i eller i anslutning till det 
lokala vägnätet, trots att det är nu som det ska utredas vidare. För oss socialdemokrater är 
det grundläggande att få till en bra lösning för smidiga byten mellan buss och tunnelbana 
och att det inte omöjliggör för en överdäckning i framtiden. Det är också viktigt att nytt 
alternativ jämförs ekonomiskt med att fullfölja Mötesplats Nacka. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Detta är det andra stora och för Nacka viktiga projektet som till följd av ökade kostnader 
och förseningar avbryts och Miljöpartiet ser med oro på utvecklingen av centrala Nacka. Vi 
beklagar att överdäckningen av motorvägen inte blir av men ser inget annat val än att hitta 
en ny inriktning. För oss är det viktigt att vi inte omöjliggör för en framtida överdäckning 
och positiv utveckling av platsen och snarast hittar en bra lösning för busstrafiken här. 
Miljöpartiet vill se en stad som hänger ihop och kommer fortsätta arbeta för det. 

Känslan nu är att stadsutveckling i Nacka med fokus på mänskliga mötesplatser faller som 
ett korthus. Uppenbarligen har styrningen och kostnadskalkyler inte fungerat och vi 
ifrågasätter starkt hur kommunen hamnat här. Vi ser en stor risk att det fortsatta arbetet i 
utvecklingen av Nacka stad kommer präglas av kortsiktighet och avsaknad av visioner. Vi 
ser ett stort behov av att ta ett helhetsgrepp på hela Nackas stadsutveckling och ser detta 
återigen som ett kvitto på att det inte funkar att planera i enskilda projekt. Allting hänger 
ihop och börjar vi rucka på en pusselbit här så påverkar det också andra platser.  
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Det kan vara så att en tillfällig lösning är bättre än att från början spika en dyr bussterminal, 
för vem vet hur framtida resmönster ser ut. När omtag görs här behöver 
stadsutvecklingsperspektivet värnas. Visar det sig omöjligt så får vi titta på en annan 
lösning, för plats för bussar behövs. 

Allt på Sicklaön hänger ihop och det är inte en liten pusselbit som faller här. Vad händer 
med Järlahöjden? Vad händer med hela centrala Nacka, det livsrum som skulle vara träd 
snarare än trafik? Ska vi ha brus, buller och bilar eller myllrande mötesplatser för 
människor? 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Jag instämde i Nackalistans yrkande om att Avbryta stadsbyggnadsprojekt Mötesplats 
Nacka, 99924500. Det kan finnas en bättre lösning bland de förslag som har arbetats fram i 
kommunens tjänstehandling av ärendet vilket jag då kommer att ta ställning till när det har 
beretts. Det hade varit mycket bra, om detta projekt som nu i princip läggs ned med 
överdäckning av del av motorleden 222, hade kunnat genomföras eftersom det hade haft 
klara fördelar. Genom de kraftigt höjda kostnaderna för en överdäckning är detta inte 
längre genomförbart. Fortsatt viktigt är att hela projektet genomförs så att trafikanterna 
från Nackas östra delar inte lider skada i form av längre restid än idag vid mötesplatsen eller 
får fler energislukande byten längs vägen mot Stockholm. Kostnaden för en ny lösning, 
tidsperspektivet för detta samt bekvämlighet och god logistik kommer att avgöra om en 
större andel av Nackas befolkning i fortsättningen överhuvudtaget kommer att fortsätta att 
åka kollektivt. 

 

 

- - - - - 
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§ 128 KFKS-2012-00556 

Genomförandebeslut Allmänna anläggningar 
Danvikstrand  
Intentionsavtal, avtal och detaljplaneläggning och fastighetsreglering samt budget för genomförandet 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige beslutar att ingå föreslaget intentionsavtal för Danvikstrand med 
berörda bostadsrättsföreningar enligt bilaga 1.  

2.  Kommunfullmäktige beslutar att ingå föreslaget avtal om detaljplaneläggning och 
fastighetsreglering med Sicklaön S:71, enligt bilaga 2.  

3. Kommunfullmäktige uppdrar åt Natur- och trafiknämnden att tillskapa planteringar 
och sittplatser på lämpliga platser längs kajen. 

4. Kommunfullmäktige uppdrar åt Natur- och trafiknämnden att uppmuntra till pop-up-
verksamheter som foodtrucks och serveringar inom området. 

5. Kommunfullmäktige uppdrar åt Miljö- och stadsbyggnadsnämnden att inleda dialog 
med fastighetsägaren till s 71 om att tillskapa en brygga. 

 

Under förutsättning att kommunfullmäktige beslutar enligt ovanstående, hade 
kommunstyrelsen tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen beviljar utökad budget för stadsbyggnadsprojekt Allmänna 
anläggningar Danvikstrand med 6,1 miljoner kronor netto, vilket tas i anspråk av 
budgetram för stadsbyggnadsprojekt inom Nacka för år 2024-2026. Detta fördelat på 
11,1 miljoner kronor i investeringsinkomster och 5 miljoner kronor i 
investeringsutgifter. 

Jäv 
Pernilla Hsu Båberg (M) anmälde jäv och deltog inte i beslut eller handläggning av ärendet. 

Sammanfattning av ärendet 
När Danvikstrand byggdes ut med bostäder kring 2005 var principen att all mark och alla 
anläggningar skulle vara i privat ägo, även sådana som kan ses som allmänna. 
Kommunstyrelsen beslutade dock den 23 april 2012, § 129, att kommunen skulle inleda 
förhandlingar om detaljplaneläggning och kommunalt övertagande av bland annat kajer i 
Danvikstrand. Av befintligt start-PM beslutat 2013 framgår att projektet ska pröva 
möjligheterna att detaljplanelägga befintliga allmänna anläggningar planlagda som 
kvartersmark till att bli allmän platsmark med kommunalt huvudmannaskap.  
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Tillståndsbedömning har genomförts och förhandlingar skett mellan kommunen och 
berörda bostadsrättsföreningar i Danvikstrand där avtal om detaljplaneläggning och 
fastighetsreglering ingåtts mellan berörda parter. Det är inte enkelt att göra en detaljplan 
med anläggningar där vissa delar ska bli allmän plats med kommunalt ägande medan andra 
fortsatt ska vara privata. Det handlar om var gränser ska gå, ansvarsfördelning och hur det 
ska fungera i praktiken. Kommun, berörda bostadsrättsföreningar samt samfällighet har 
fört diskussioner om hur ett antal frågor ska lösas. Dessa beskrivs i föreslaget 
intentionsavtal som parterna gemensamt ska verka för att lösa, och det är en viktig 
förutsättning för att detaljplanen ska kunna genomföras på ett bra sätt.  

Kopplat till intensionsavtalet är att kommunen tar över en strandskoning (en konstruktion 
som hindrar att stranden eroderar) och bygger ut ett trädäck. För detta krävs avtal om 
detaljplaneläggning och fastighetsreglering med ägarna av vattenfastigheten Sicklaön S:71. 

Projektet har en sedan 2016 tilldelad budget på -16,7 miljoner kronor netto, bestående 
endast av investeringsutgifter. För att kunna genomföra detaljplanen och det som står i 
intentionsavtalet föreslås projektet få en utökad budgetram för ökade inkomster om 11,1 
miljoner kronor och ökade utgifter om 5 miljoner kronor. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 23 april 2024 

Bilaga 1a Intentionsavtal med två bilagor 

Bilaga 1b Karta över berörda fastigheter 

Bilaga 1c Avtal som avses tecknas kopplat till intentionsavtalet 

Bilaga 2a Fastighetsregleringsavtal och avtal om detaljplaneläggning 

Bilaga 2b Preliminärt detaljplaneområde 

Bilaga 2c Område som ska fastighetsregleras 

 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Martin Sääf (L) och Johan Krogh (C), 
bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Lina Olsson (NL) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag avseende beslutspunkterna 1-
3 och avslag på kommunstyrelsens förslag avseende beslutspunkt 4.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut avseende beslutspunkterna 1-3 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  
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Därefter ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag avseende punkt 4 mot avslag och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 
kommunfullmäktige beslutat att avslå kommunstyrelsens förslag.”  

Vid voteringen avgavs 55 ja-röster och 6 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 4 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

 

Slutligen konstaterade ordföranden att det endast fanns et förslag till beslut avseende 
beslutspunkt 5 och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Peter Zethraeus (M) lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Öppna kajer och rörlighet utmed Stockholms inlopp är ett unikt Nackavärde. Att gå, 
springa eller cykla in till stan med Stockholms vackra siluett framför sig kan bara göras här, 
eller att bara sitta på kajen och se solen gå ner över stan. Bra att vi nu säkrar upp och 
värnar detta. Helt rimligt att det är ett kommunalt åtagande. Men också ett kommunalt 
ansvar för viktiga funktioner och en avlastning för berörda bostadsrättsföreningar. 

Att kommunen kan gå in och bidra med ökad grönska och mötesplatser på ställen där 
sådant saknas är positivt. Foodtrucks vid enstaka tillfällen och vid väl valda platser är också 
positivt, både för passerande och för boende i området. Här kommer kommunens 
miljöenhet spela en viktig roll i att ge tillstånd i samklang med trivsel och boendemiljö.  

Väldigt märkligt, är dock att Nackalistan efter att ha röstat för åtgärderna i 
kommunstyrelsen 3e juni, nu två veckor senare gör helt om och yrkar på avslag och förbud 
mot Foodtrucks. Det känns både förvirrande och oseriöst. Extra tråkigt då partiet spridit 
oriktig information om framtida störningar och nedskräpning i området med anledning av 
foodtrucks, kanske för att skapa konflikter, kanske för att störa avtalsprocessen där 
kommunen tar över ansvaret. Det känns oseriöst och tråkigt, helt onödigt. Ansvaret 
kommer att vila tungt på Nackalistan om boende även i framtiden tvingas ta ansvar för 
konstruktioner i kaj och löpande kostnader för drift och underhåll, något som annars 
kommunen ska bära i det allmännas intresse. Partiet svänger som ofta förut snabbt från en 
ståndpunkt till en annan. Man undrar vem som egentligen bestämmer. 
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Lina Olsson och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Nackalistan instämmer i Miljöpartiets yrkande att tillskapa planteringar och sittplatser på 
lämpliga platser längs kajen. Det finns redan planteringar i stora krukor och 
specialdesignade stenbänkar som är upplysta på kvällen. Nya planteringar och sittplatser 
behöver därför estetiskt passa ihop med dessa. 

Efter att ha pratat med de närboende så kan vi dock inte längre ställa oss bakom förslaget 
till verksamheter som foodtrucks. Dels lovade kommunen i början av förhandlingarna att 
inga kommersiella serveringar ska placeras här. Dels skulle foodtrucks dölja utsikten för 
boende som har sina fönster och uteplatser mot kajen. Västra delen av Finnboda kaj, gamla 
bryggan vid snickeriet och kajparken intill Danvikens hospital kan vara bättre platser för 
foodtrucks. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Miljöpartiets medskick i detta ärende är detsamma vi hade i det intilliggande området där 
kommunen också tar över ansvaret, Finnboda, om att i och med övertagandet levandegöra 
kajerna och strandpromenaden och se området som en del av en större helhet. Här kan det 
handla om sittplatser, grönska och tillfälliga serveringar men också om att undersöka 
botten- och vattenkvalitet för att se om möjlighet att bada finns. Det finns ett stort värde i 
att allmänna platser, som kajer och strandpromenader, är i allas vår ägo då de är del av våra 
gemensamma rum. Både här och i Finnboda borde det varit så från början. Det är oerhört 
glädjande att våra yrkanden både här och i Finnboda hörsammats så har vi i samband med 
att kommunen tar över ägandet också kan utveckla dessa områden med fokus på 
mötesplatser och levande stadsrum. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Förslaget om att genomföra detta projekt verkar vara en god tanke. Att få lite fler 
närbelägna food trucks med god, spännande mat kan bli ett positivt tillskott liksom bänkar 
och inbjudande växtlighet. Det måste ändå hållas på ensocialt acceptabel nivå för att 
undvika eventuella störningar för närboende så att både boende och socialt liv och food 
trucks kan samsas ihop. 

- - - - - 
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§ 129 KFKS-2024-00440 

Reviderade avfallsföreskrifter för Nacka kommun 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige beslutade att anta förslaget till reviderade avfallsföreskrifter för 
Nacka kommun, enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelsen daterad den 8 maj 2024.  

Sammanfattning av ärendet 
Avfallsföreskrifterna är det lokala regelverket för avfallshanteringen inom Nacka kommun, 
som tillsammans med avfallsplanen utgör kommunens renhållningsordning. Ärendet avser 
beslut om reviderade avfallsföreskrifter, att träda i kraft från det datum för 
kommunfullmäktiges sammanträde, där det slutliga beslutet tas. 

Av flera skäl finns ett behov av att revidera föreskrifterna för kommunens avfallshantering, 
bland annat på grund av regeringens beslut om kommunalt insamlingsansvar av 
förpackningsavfall från hushåll och domen i Mark- och miljödomstolen i ”Tiptapp-
ärendet”. Inför omställningen till fastighetsnära insamling av förpackningsavfall kommer 
föreskrifterna att behöva revideras på nytt. Detta ska då ske senast den 31 december 2026. 
Förslaget till nya föreskrifter var utställt på samråd och skickat på remiss till berörda 
nämnder i Nacka samt andra intressenter under perioden 1 december 2023 till den 21 
januari 2024. Några mindre justeringar har därefter gjorts, utifrån inlämnade synpunkter. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 8 maj 2024 

Bilaga 1 Förslag till reviderade avfallsföreskrifter (slutlig version) 

Bilaga 2 Samrådsredogörelse 

Bilaga 3 Gällande avfallsföreskrifter daterade 2021-06-14  

Bilaga 4 Protokollsutdrag §29 NTN 2023–00283 

Yrkanden 
Bo Bergkvist (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
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Protokollsanteckning 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet.  
De reviderade avfallsföreskrifterna innehåller viktiga förtydliganden och anpassningar till 
kraven i lagen om hushållsnära förpackningsinsamling. Nu ska föreskrifterna ge 
medborgare möjlighet att, som det uttrycks, anlita hjälp för transport till 
kretsloppscentraler. Vi i Vänsterpartiet vill se en ambitiösare avfallsföreskrift, som ger 
möjlighet till återbruk av de flesta material vi använder, som därmed minskar vårt behov av 
en avfallsplan. I nästa revidering bör planen syfta till att anvisa hur materialen kan göras 
cirkulära. Det heter trots all ”kretsloppscentral”. Att då lägga hela ansvaret för återbruk och 
kunskap om material på individen håller inte. Det måste vara lätt att göra rätt, och för att 
det ska bli det måste Nacka kommun möjliggöra återbruk med fler mobila 
kretsloppscentraler. Återbruk ska inte förutsätta att privatpersoner har en egen bil. 

 

- - - - - 
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§ 130 KFKS-2024-00436 

Cykelprogram för Nacka kommun 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följnade. 

1. Kommunfullmäktige antog Cykelprogram för Nacka kommun enligt bilaga 1 till 
tjänsteskrivelsen daterad den 23 maj 2024. 

2. Kommunfullmäktige noterar att följande aktiviteter, som beslutats av NTN, ska 
komplettera cykelprogrammet för i innevarande års planering: 

-utreda cykelrondell vid sickla tunnel 

-anordna cykelparkeringar vid bl a Skuru IP och Älta IP 

-infartsparkeringar för cykel vid Saltsjöbanans stationer samt Orminge C 

-bygga upphöjt övergångsställe samt cykelpassage vid Boovägen/Kornettvgen och 
Telegramägen/Bragevägen 

-cykelöverfart vid Mensättravägen/Skarpövägen 

-alternativa lugna cykelvägar över Sicklaön 

-gång- och cykelbana från tennishallen Ektorpsvägen till Nacka C och T-bana 

-möjlighet till dubbelriktad cykeltrafik på enkelriktade lokalgator. 

Sammanfattning av ärendet 
Den 19 juni 2023 antogs en ny cykelstrategi för Nacka kommun i kommunfullmäktige. 
Strategins funktion är att peka ut riktningen och ange prioriteringar inom området cykel.  

I cykelstrategin samlas kommunens ökade ambitioner kopplat till cykelrelaterade frågor. De 
övergripande målen är: 

* 20 procent av alla resor ska ske med cykel till 2030 

* 25 procent av arbetsresorna ska helt eller delvis ske med cykel till 2030 

För att beskriva “hur” kommunen ska göra för att uppnå målen som anges i cykelstrategin 
har ett cykelprogram för Nacka kommun tagits fram. Strategin och programmet ska 
fungera som övergripande underlag för samtliga enheter och nämnder inom kommunen 
samt ligga till grund för beslut kopplat till cykelrelaterade frågor. Cykelprogrammet är ett 
underlag för genomförandeplaner som i sin tur fungerar som underlag för verksamheternas 
kontinuerliga planering och investeringar. 
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Utformningsprinciperna för cykelinfrastrukturen ska ligga till grund för framtida planering 
inom stadsbyggnadsprojekt och investeringsprojekt. Utvalda principer beskrivs även mer 
detaljerat i kommunens tekniska handbok. 

För att uppnå målen om ökad andel arbetsresor med cykel och fritidscykling ska särskilda 
insatser prioriteras, där det primärt är cykelinfrastrukturen och beteendepåverkan som 
bidrar till fortsatt ökad cykling. Inom ramen för dessa två områden ligger stor vikt på 
exempelvis förbättringar i cykelvägnätet, bygga ut strategiskt placerade cykelparkeringar 
samt öka kommunens kommunikations- och beteendepåverkande insatser. Betydelsefullt är 
även att lägga fokus på vägvisning, underhållstjänster samt att prioritera cykeltrafik under 
byggtid.  

Ökade satsningar inom cykel innebär ekonomiska konsekvenser för berörda verksamheter. 
Dels förväntas kostnaderna ingå i stadsbyggnadsprojekt, dels ingå i kommunens ansvar 
som huvudman för det egna cykelvägnätet genom investeringsprojekt. Därutöver kan 
ökade investeringar i cykelinfrastrukturen samt ökade ambitionsnivå gällande drift och 
förvaltning innebära ökade driftskostnader. 

Ärendet har beretts av natur- och trafiknämnden den 23 april 2024. På natur- och 
trafiknämnden tillkom två ändringar i cykelprogrammet: att väderskydd och belysning blir 
skall-krav, samt cykelboxar och cykelgarage bör-krav för cykelinfartsparkeringar. 

Efter kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskotts sammanträde den 21 maj 2024 har en 
uppdatering av bilagan skett där en mening ändrades. På sida 24 punkt 17 ändrades första 
meningen i stycket angående information om Mötesplats Nacka som inte längre är aktuellt.   

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 23 maj 2024 

Bilaga 1 Cykelprogram för Nacka kommun 

Bilaga 2 Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden 

Yrkanden 
Maria Lidzell (L) yrkade, med instämmande av Peter Zethraeus (M), Lina Olsson (NL), Joel 
Lallerstedt (MP), Magnus Duvnäs (S), Emma Eide (C), Jan Salomonsson (V) och Anders 
Tiger (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag samt tilläggsförslag enligt följande: 

”Kommunfullmäktige noterar att följande aktiviteter, som beslutats av NTN, ska 
komplettera cykelprogrammet för i innevarande års planering: 
  
-utreda cykelrondell vid sickla tunnel 
-anordna cykelparkeringar vid bl a Skuru IP och Älta IP 
-infartsparkeringar för cykel vid Saltsjöbanans stationer samt Orminge C 
-bygga upphöjt övergångsställe samt cykelpassage vid Boovägen/Kornettvgen och 
Telegramägen/Bragevägen 
-cykelöverfart vid Mensättravägen/Skarpövägen 
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-alternativa lugna cykelvägar över Sicklaön 
-gång- och cykelbana från tennishallen Ektorpsvägen till Nacka C och T-bana 
-möjlighet till dubbelriktad cykeltrafik på enkelriktade lokalgator." 
 

Lars Alexandersson (SD) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
samt tilläggsförslaget från Maria Lidzell (L).  

Ordföranden konstaterade först att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

Därefter ställde ordföranden Maria Lidzells tilläggsförslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med tilläggsförslaget. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Nacka är en av Sveriges främsta cykelkommuner, vi ligger långt fram både vad det gäller 
infrastruktur och skötsel. Vi Nackamoderater har länge burit arbetet för att stärka cyklingen 
i kommunen. Viktigt för jobbpendling, men också för vardagscykling till samhällsservice, 
skolor, idrott och handel. Ett viktigt fokus genom tiderna har varit att alla trafikslag ska 
samexistera, att en förbättrad framkomlighet för alla trafikslag är målbilden, en ökad cykling 
ökar även framkomligheten för övriga trafikanter då cykeln är ett yteffektiva färdmedel. 

En majoritet av alla bilresor i regionen är kortare än 5 km, därför finns en stor potential i 
att nå Nackas mål om att 20% av alla resor ska ske med cykel i att ersätta just de korta 
bilresorna.  

Med det nya cykelprogrammet kommer också en ny metodik då Natur och Trafiknämnden 
kommer att ta fram och genomföra årliga cykelplaner med konkreta och finansierade 
åtgärder från cykelprogrammet. 

I de analyser som gjorts inom den kommande översiktsplanen, utifrån perspektivet 15-
minutersstaden, ser man tydligt vilken stor betydelse cykeln kommer att ha i det nya Nacka, 
då den tillgängliggör tunnelbanan på ett remarkabelt sätt. En väldigt stor andel av av 
Nackas invånare bor inom 15 minuters cykling från framtidens tunnelbanestationer. 
Detsamma gäller kring de olika lokala centrumen, som utgör egna, lokala, 15-
minutersbubblor. 

Maria Lidzell lät anteckna följande till protokollet för Liberalerna. 
Liberalerna stolta över cykelprogrammet och det samordnade arbete det leder till. Flera års 
arbete ligger bakom cykelstrategin, cykelprogrammet och redan fattade beslut. Nu ingår allt 
i det samlade underlaget för fortsatt planering. 
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Det är viktigt att bygga en stominfrastruktur för cykling. I ett första steg har Nacka satsat 
på stora cykelstråk, men det är Liberalernas ambition att även vi som bor utanför dem ska 
kunna cykelpendla säkert. När Nacka byggt upp infrastrukturen för jobbpendling är det 
dags att lägga mer fokus på vardagscykling. Det innebär nya målpunkter som skolor och 
idrottshallar, en vägvisningsplan och utveckling av flera sammanhållna cykelstråk, 
prioritering av cykeltrafik under byggarbeten, samt strategiskt placerade cykelparkeringar. 
Nackaborna behöver även förutsättningar att ta cykeln till affären, skolan, idrottsplatsen 
eller kulturevenemanget. 

Skall vi nå målet att 20% av resorna och 25% av arbetsresorna i Nacka ska ske med cykel år 
2030, så måste vi se till att alla kan cykla tryggt. Lugna cykelvägar, som efterfrågats av 
medborgare, gynnar flera åldersgrupper och underlättar därför måluppfyllelsen. Men 
lugnare cykelvägar får inte alltid plats utmed huvudcykelstråk som Värmdövägen, utan 
behöver skyltas upp i övriga gatunätet.  

Att cykla till arbetet, skolan eller på fritiden är ett effektivt, utrymmessnålt och miljövänligt 
sätt att resa. Cykelprogrammet är nästa steg på vägen mot ett hållbart transportsystem.  

Liberalerna är fast beslutna att fortsätta arbeta för ett cykelvänligt Nacka. 

Anders Tiger, Jonathan Lindgren och Martin Gunnesson lät anteckna följande till 
protokollet för Kristdemokraterna.  

Av statistiken för trafikolyckor relaterade till cyklister framgår att den vanligaste orsaken till 
olyckor är singelolyckor. Det framgår inte hur många av singelolyckorna som uppstår på 
grund av att cyklister behöver väja i en situation under interaktion med gångtrafikanter eller 
motorfordon. 

Att främja trafiksäkerheten för cyklister försvåras av att fysiska farthinder tenderar att också 
orsaka olyckor. I Nacka finns enligt programmet ett antal projicerade skyltar utplacerade i 
syfte att informera om cykelvägens sträckning under tider då detta kan vara svårt att skönja 
under snölag.  

De projicerade skyltarna skulle också kunna användas inom ramen för arbetet med säkra 
skolvägar för att uppmana cyklister att sakta ner vid en skola, eller när cyklisten ska runda 
en busshållplats.  

Projiceringsbelysning kan också användas för att varna cyklister vid tillfälliga hinder 
orsakade av konstruktion eller väderskador. 

Magnus Duvnäs lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Vi välkomnar och stödjer Nacka Kommuns cykelprogram. Det är ett steg i rätt riktning för 
ökad framkomlighet, tillgänglighet och inte minst säkerhet. Det är noterbart att flera av de 
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föreslagna åtgärderna återspeglar förslag som vi har drivit under en längre tid i syfte att 
förbättra förutsättningarna för cyklister i Nacka. Socialdemokraterna har vid flertalet 
tillfällen poängterat att kommunen måste säkerställa att alla Nackas elever på ett tryggt och 
säkert sätt ska kunna cykla till förskolan eller skolan. Att barn och unga cyklar bidrar till en 
bättre folkhälsa, minskade utsläpp och en mindre ansträngd trafiksituation utanför 
förskolorna och skolorna. Det är därför bra att cykelstrategin specifikt tar upp satsningar på 
cykelvägar och parkeringar vid förskolor, skolor och idrottsplatser. Vi ser fram emot att 
Nacka Kommun hörsammar invånarnas behov och önskemål för att skapa en mer 
cykelvänlig stad. 

Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
Det är ett omfattande och bra cykelprogram som omfattar såväl mål som krav på 
utformning på cykelinfrastruktur, som sig bör. Programmet har hög ambition och är 
kompatibel med regionens cykelplan för de regionala cykelstråken.  Att differentiera kraven 
på cykelparkeringar ser Nackalistan som självklart, och cykelprogrammet har nu 
uppdaterats med detta. Vi tackar såväl Nacka Naturskyddsförenings klimatgrupp för inspel 
samt övriga partier för bifall till vårt yrkande om detta i natur- och trafiknämnden.  

Vi tackar även sagda nämnd för att Nackalistans politikerinitiativ om sopsaltning av 
Järlaleden gick igenom och förverkligades under vintern. Nu är två av Nackas prioriterade 
cykelstråk sammanlänkade även vintertid.  

Infartscykelparkeringar måste ligga nära kollektivtrafikens noder samt vara trygga och 
stöldsäkra, för att det ska finnas reell möjlighet för kombiresor med kollektivtrafik (till 
exempel cykel + tunnelbana fr o m 2030). Nu när projektet Upphöjd Saltsjöbana är 
stoppat, så måste de planerade infartscykelparkeringen under järnvägsbron ersättas i första 
hand med infartscykelparkeringsgarage. Genom att möjliggöra kombiresor cykel + 
tunnelbana så utökas radien för tunnelbanans huvudupptagningsområde med två kilometer 
vilket innebär att mer än 60 000 personer får mindre än 30 minuter till T-centralen 2030 
(enligt kommunens PM). 

Jan Samuelsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Det är viktigt att cykelprogrammet fullföljer den redan antagna cykelstrategin och att 
cyklandet ges en större plats i kommunens transporter. Det här dokumentet syftar enbart 
till vår egen kommun, vilket är förståeligt, men cyklandet är ofta kommunöverskridande. 
Nacka kommun har flera grannkommuner som fattar egna beslut som påverkar cyklister 
direkt. Vänsterpartiet ser ett behov av att via regionen samordna de olika cykelstrategierna 
och programmen så att cyklister kan åka sömlöst över kommungränserna. När Nacka, 
Stockholm, Tyresö och Haninge alla fattar egna beslut om plogning, sandning och 
sopsaltning blir underlagen olika i olika kommuner. De regionala cykelstråken som redan 
finns idag löser flera av dessa utmaningar, men det vore önskvärt om kommunerna i stor 
utsträckning använde samma regler för sina cykelbanor även utanför det regionala nätet. 
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Det är också positivt att de olika cykelinfrastrukturerna specificeras tydligt i Kapitel 3. Men 
det räcker inte att kraven är tydliga. Ibland är det tillgängliga utrymmet för cyklister för litet, 
och även om det står i många planer att gående och cyklister ska prioriteras så är det ofta 
inte så i verkligheten. Bilarnas behov av utrymme är prioriteras oftast över gåendes och 
cyklisters behov, och när det föreligger konkurrens om utrymmet ges biltrafiken alltid ett 
försteg med hänvisning till utryckningsfordon och kollektivtrafik. Massbilismen gynnas 
därmed på köpet. Vänsterpartiet anser att det finns utrymme att problematisera det 
förhållandet och börja prioritera gång- och cykeltrafik på allvar. 

Vi saknar även satsningar på folkhälsa, och en bättre förståelse för hur heterogen gruppen 
cyklister faktiskt är. Större emfas kunde gott läggas på barn, äldre, och funktionsnedsatta, 
och vi hade välkomnat fler åtgärder i programmet som syftade till att främja cyklandet som 
rekreations- och motionsform. Här kunde kanske Fritidsnämnden och Äldrenämnden varit 
goda remissinstanser, och vi hoppas att de får möjlighet att delta i arbetet med framtida 
revideringar av programmet. 

En annan viktig del av cykelinfrastrukturen utgörs av möjligheter att serva och reparera sin 
cykel. Vänsterpartiet ser här stora möjligheter till ett utökat återbruk av cyklar samt 
cykelreparationstjänster i anslutning till kommunens kretsloppscentraler. Det finns för 
många cyklar i Nacka som inte används på grund av mindre fel som enkelt kunde åtgärdas 
genom en god tillgång till reparationstjänster i närområdet. 

Trots att det finns utrymme för förbättring är det sammantaget mycket positivt att Nacka 
nu antagit ett omfattande och ambitiöst cykelprogram. 

Lars Alexandersson lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
Sverigedemokraterna bejakar cykling som ett förnämligt trafikslag, och även Nackas 
karaktär som framstående cyklingskommun. Att främja cykling i Nacka är ett viktigt och 
värdigt mål för Nackas trafikpolitik. 

I sammanhanget finns det dock anledning att inskärpa en sverigedemokratisk ståndpunkt 
med rötter långt bakåt i tiden: cykeltrafiken, och den politik som underlättar cykeltrafiken, 
måste inrättas så att den inte inkräktar på motortrafiken. I själva verket bör Nacka kommun 
agera så att alla trafikslag, privatbilism, kollektivtrafik och cykling, behandlas likvärdigt i 
politiska beslut, och så att inget trafikslag får orimliga fördelar på något annat trafikslags 
bekostnad. 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Äntligen har vi ett cykelprogram på plats, något Miljöpartiet efterfrågat i flera år. Höga 
ambitioner är ett steg i rätt riktning för att göra Nacka till den cykelkommun som den har 
potential att vara, med en väl utbyggd infrastruktur där cykel blir det självklara valet för 
såväl resor som arbetsresor. Cykelprogrammet och de ökade ambitionsnivåerna är ett direkt 



 
68 (77) 

 17 juni 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

resultat av Miljöpartiets förhandlingar efter valet och vi kommer fortsätta trycka på för fler 
investeringar och satsningar på Nackas cyklister. 

Det är positivt att cykelprogrammet prioriterar utbyggnad av cykelinfrastruktur med fokus 
på huvudcykelstråk och “missing links” för ett heltäckande cykelnät i Nacka. Samt att drift 
och underhåll på prioriterade stråk, prioritering av cykling under byggtid, god cykelservice i 
hela kommunen, information till medborgare samt säkra skolvägar, som är en särskild 
punkt Miljöpartiets gröna avtal med styret, också finns med. Nästan 60 procent av alla 
resor i Sverige är så korta att de kan ersättas av en promenad eller cykeltur på under 15 
minuter, men Nacka är tyvärr en av de kommuner där det är långt att cykla exempelvis till 
jobbet visar undersökningar. Därför var det viktigt för Miljöpartiet att få in ett mål om att 
delar av arbetsresan ska ske med cykel för att jobba mot att öka andelen 
kombinationsresor. För klimatet och miljöns skull är det viktigt att kommunen jobbar för 
att göra det så enkelt som möjligt för våra medborgare att välja cykel. Miljöpartiet vill se ett 
grönt Nacka där gående och cyklister får ta mer plats, och nu är vi ett steg närmare den 
visionen. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Programmet verkar vara gediget och uppfylla det mesta som kan önskas. Nacka ligger 
glädjande nog i framkant vad gäller cyklande bland Stockholms kommuner. Närhet till 
kollektivtrafiken är viktigt i sammanhanget och antal cykelparkeringar behövs i 
kollektivtrafiknära lägen. Cykelresandet och planeringen för detta måste också ta hänsyn till 
gångtrafikanters behov vilket är viktigt att ha med i programmet liksom den snabba 
utvecklingen av elsparkcyklar. 

 

- - - - - 
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§ 131 KFKS-2024-00553 

Riktlinjer för skyddade personuppgifter 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

1. Kommunfullmäktige antar stadsledningskontorets förslag till riktlinjer för skyddade 
personuppgifter enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelse daterad den 13 maj 2024.  

Sammanfattning av ärendet 
I revisionsskrivelse och revisionsrapport 4 2023 Granskning av kommunens hantering av 
skyddade personuppgifter rekommenderades kommunstyrelsen bland annat att upprätta 
och anta ett kommunövergripande styrdokument för hanteringen av skyddade 
personuppgifter. Kommunstyrelsen (2 oktober 2023 § 293) instämde i revisorernas 
bedömning att det finns skäl för ett kommunövergripande styrdokument. Utifrån det 
identifierade behovet har stadsledningskontoret tagit fram ett förslag till styrdokument 
inom området.  

Antalet personer som lever med skyddade personuppgifter har ökat de senaste åren. 
Stadsledningskontoret ser ett behov av ett kommunövergripande styrdokument som anger 
kommunens ramar och inriktning inom området. Det inbegriper bland annat vad 
kommunens verksamheter förväntas göra för att stärka skyddet för personer med skyddade 
personuppgifter. Genom ett gemensamt styrande dokument får såväl chefer som 
medarbetare ett stöd och verktyg i arbetet med hantering av skyddade personuppgifter.   

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 13 maj 2024 

Bilaga 1 – Förslag till riktlinjer för skyddade personuppgifter 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 132 KFKS-2023-01289 

Motion - Förnya Sicklaöns torg för att främja 
gemenskap, stötta småföretagande & möta 
klimatförändringar  
Inkom den 11 december 2023 av Konstantinos Irina, (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige noterade att ett detaljplanearbete pågår för att kommunen ska 
överta Finnboda torg som allmän plats och att kommunen i samband med detta 
övertagande ser över utformningen av torget för att det ska bli grönare och 
trivsammare.  

2. Kommunfullmäktige noterade att en översyn av Katarina Taikons torg och dess 
innehåll och funktioner sker i samband med genomförande av den nya detaljplanen 
för Henriksdalsbacken som nu pågår. 

3. Kommunfullmäktige noterade att Kvarnholmens kaj nyligen tagits över av 
kommunen. Kommunfullmäktige uppdrar åt Natur- och trafiknämnden att plantera 
växter på lämpliga platser längs kajen.  

4. Kommunfullmäktige uppdrog åt Natur- och trafiknämnden att inleda dialog med 
fastighetsägaren till Finntorps torg om att skapa ett grönare och trivsammare torg.  

5. Kommunfullmäktige uppdrog åt Natur- och trafiknämnden att uppmuntra till 
torghandel på lämpliga platser i kommunen.  

6. Kommunfullmäktige ansåg att motionen med detta inte föranleder ytterligare 
åtgärder. 

Sammanfattning av ärendet 
Enligt förslagen i motionen skulle en torgsatsning kunna medföra att fler äter, handlar och 
umgås i det egna bostadsområdet i stället för att åka till Södermalm eller Sickla köpkvarter. 
Nackalistan föreslår därför kommunfullmäktige besluta att Katarina Taikons torg på 
Henriksdalsberget, Finnboda torg, Kvarnholmens norra kaj och Finntorps torg åtgärdas 
med planteringar, skuggande åtgärder och dricksvattenfontän. 

Katarina Taikons torg kommer ses över inom projektet för ny detaljplan. Kvarnholmens 
norra torg uppnår intentionen i detaljplanen och det finns en park i närheten som erbjuder 
de kvalitéer som efterfrågas. Finntorps torg är privatägt och kommunen är därmed inte 
sakägare. Dessa torg är därmed inte aktuella för natur- och trafiknämnden att lägga resurser 
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på. Finnboda torg är också privatägt men här planeras för övertagande genom ny 
detaljplan. När torget blir allmän plats och överlämnas till natur- och trafiknämnden 
kommer en översyn att göras för att öka dess innehåll. 

Efter att motionen har beretts av kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott kommer 
motionen att hanteras i samband med ärendet om mål och budget, i såväl 
kommunstyrelsen som kommunfullmäktige. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 8 april 2024 

Bilaga 1. Motionen  

Bilaga 2. Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden  

Bilaga 3. Tjänsteskrivelse natur- och trafiknämnden 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Lina Olsson (NL), Christina Ståldal (-), 
Monica Brohede Tellström (L) och Emma Eide (C), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Peter Zethraeus lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
Vi moderater har höga ambitioner med att göra Nacka grönare. Vi har sett till att 
kommunen nu har en stadsträdgårdsmästare och har gett flera uppdrag om 
grönstrukturplan, att skydda mer naturmark och att anlägga fler planteringar, trädalléer mm 
när nya områden byggs. Snart tar kommunen över områden på Kvarnholmen och i 
Finnboda och därför föreslår vi att vi nu ska ge uppdrag att ge konkreta uppdrag om hur 
dessa områden ska bli grönare. Vi välkomnar att övriga partier instämmer i våra förslag, 
även om Nackalistans motion har lite ”jästen efter degen”-karaktär. Det mesta av 
motionens punkter pågår redan, eller har inte varit möjligt att genomföra innan kommunen 
kommit in som huvudman. 

Nu satsar vi Nackamoderater stort på att öka de gröna inslagen när vi nu tar över 
huvudmannaskapen utmed Nackas norra kust, bit för bit. 

Vi har tillsammans med Nackas stadsträdgårdsmästare besökt områden längs norr kusten 
härom veckan, inklusive Finnboda för att handgripligen på plats titta på vad som kan göras 
för att öka de gröna inslagen. 
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Möjligheten till torghandel undersökte Natur och Trafiknämnden redan för ett par år 
sedan, och det finns ett stort intresse även bland privata torgägare att upplåta plats för 
torghandel. 

Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
Socialdemokraterna anser att detta är en angelägen motion samt instämmer i de nya 
yrkanden som Moderaterna la fram. Motionen lyfter fram att torg är viktiga platser av flera 
anledningar. Den visar också på vikten av att kommunen äger den här typen av mark. När 
exempelvis ett torg har en privat ägare förvårar det för kommunen att vidta de åtgärder 
som behövs för att bland annat främja gemenskap, stötta småföretagande och möta 
klimatförändringar. 

Vi menar också att motionen bör behandlas på ett annat kommunfullmäktige än 
budgetfullmäktige. Motionen kan då diskuteras på det utförliga sätt som den förtjänar. 

Lina Olsson och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 
Nackalistan. 
Nackalistan bifaller kommunstyrelsens förslag, som i praktiken bifaller vår motion ifrån 
december 2023 i sin helhet. Det är glädjande att vi nu har fått en samsyn kring att dessa 
torg bör rustas upp och att man bör tillföra grönska för att öka trivseln. 

Motionen består av förslag för att förnya tre kommunala torg och ha dialog med 
fastighetsägare för det fjärde.  

På Katarina Taikons Torg kommer man se över möjligheten att få i gång vattenspelet. Allra 
helst önskar vi att vattenspelet repareras till invigningen av torget som planeras till 
september 2024.  

På Finnboda torg så pågår detaljplanearbetet för att kommunen ska överta platsen som 
allmän plats. Kommunen ska nu även se över utformningen av torget för att det ska bli 
grönare och trivsammare, enligt vårt förslag. Torget idag består av sten och asfalt och vi är 
övertygade om att mer grönska på platsen skulle ha flera positiva effekter.  

På Kvarnholmens kaj som nyligen tagits över av kommunen ger nu kommunfullmäktige 
natur- och trafiknämnden i uppdrag att plantera växter på lämpliga platser längs kajen. Det 
tror vi kommer öka trivseln på platsen och leda till ett trevligare och mer inbjudande plats. 
Det är också viktigt att involvera boende från Trivselgruppen Kvarnholmen som i nästan 
två år har fört en dialog med Nacka kommun och KUAB om trivsammare närmiljöer på 
halvön. 
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Från Nackalistans sida är vi också väldigt positiva till att kommunen nu ska inleda dialog 
med fastighetsägaren till Finntorps torg om att skapa ett grönare och trivsammare torg.  

Det är viktigt att de torg vi har i kommunen är platser som är trygga och främjar 
gemenskap oavsett om kommunen eller en privat aktör är ägare.  

Nackalistan är också positiva till att uppmuntra till torghandel på lämpliga platser i 
kommunen.  Vi ser också positivt på att man i tjänsteskrivelsen delar vår uppfattning att 
”möjligheten att fylla på en vattenflaska eller ta vatten till hundar på aktivitetsplatser eller i 
anslutning till en toalettbyggnad enligt nämndens bedömning är något som skulle 
uppskattas av många”.  Vi ser gärna att kommunen tar med sig detta såväl som i ovan 
nämnda projekt som i framtida stadsbyggnadsprojekt. 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet ser positivt på det mesta i motionen, och även på det nya förslag till beslut 
som Mats Gerdau skickade ut innan sammanträdet i KSSU. Vänsterpartiet biföll det 
yrkandet eftersom det huvudsakligen överensstämde med motionens intentioner. 

Det första förslaget, att motionen skulle behandlas vidare i budgetkommunfullmäktige var 
dock inte tillfredställande. Där skulle den här motionen försvinna bland alla andra viktiga 
frågor, och i och med den överenskomna talartidsbegränsningen skulle det inte finnas tid 
att debattera den här motionen på det sätt den förtjänar. Vi står fast vid att motioner av det 
här slaget normalt ska behandlas på ordinarie kommunfullmäktigesammanträde och inte 
stuvas undan den demokratiska debatten i ett redan överfullt budgetkommunfullmäktige. 

Den här synpunkten fick gehör under sammanträdet, och vi ser positivt på att motionen 
kunde beredas och behandlas under ett ordinarie kommunfullmäktige. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
Miljöpartiet vill att kommunen satsar, skapar och utvecklar våra gemensamma ytor och 
offentliga rum till levande och livfulla mötesplatser. Vi har under många år påpekat att 
detta saknas i Nacka, eftersom det inte finns kommunalt ägda torg och parker, som alla 
medborgare kan nyttja. Vi vill att fler gröna och levande mötesplatser tillskapas när Nacka 
bygger stad och har lämnat flera förslag för att möjliggöra detta med allt från lekotoper och 
mikroparker till utveckling av gröna ytor i våra stadsmiljöer för en ökad biologisk mångfald. 
Att utveckla hårdgjorda ytor är viktigt för att få in mer grönska, men ger också möjlighet att 
skapa nya mötesplatser där konst och kultur får plats. Många områden domineras idag av 
asfalt, betong och stenar i olika form, så att få in grönska, liv och konst på platserna ser vi 
som nödvändigt för en hållbar utveckling sett till stadsmiljön. Vad gäller området i 
Finnboda har vi i samband med att kommunen tar över området fått igenom ett fokus just 
på detta och vi välkomnar styrets yrkanden och förtydliganden här, även om vi därutöver 
gärna också sett en utveckling med fokus på konst och kultur. 
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Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet. 
Nackalistan har skrivit en bra och viktig motion för att göra Nacka till en mer levande 
stadsmiljö, där torgen är viktiga delar. Jag instämmer i motionen som bifölls av övriga 
partier på så sätt att arbetet med att utveckla torgen redan var på gång. Nackalistan och 
undertecknad har tidigare skrivit motioner om att förnya och förbättra torgmiljöer i hela 
Nacka, inte bara på Sicklaön Likaså motion om att kommunen ska främja odlande i 
pallkragar och liknande även om vokabulären på den tiden var annorlunda samt främja och 
öka torghandel under den varma årstiden. Förhoppningsvis kan vi stegvis få till detta och 
inte bara på Sicklaön utan också i alla torgmiljöer i Nacka. 

 

- - - - - 
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§ 133 KFKS-2023-01064 

Anmälan av nya interpellationer 
 

KFKS 2024-00731  

Interpellation från Gunnel Nyman Gräff (S) om hur länge till ska Jarlabergsborna få klara 
sig utan närservice? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) vid nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00732  

Interpellation från Johanna Kvist (S) om prioritering av kultur för barn och unga = 
indragen kulturpeng? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kulturnämndens ordförande Monica Brohede Tellström (L) vid nästkommande 
sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00733  

Interpellation från Håkan Athari Håkansson (S) om säkerställ en tillgänglig kultur för fler 
Ältabor 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 
kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) och kulturnämndens ordförande Monica 
Brohede Tellström (L) vid nästkommande sammanträde. 
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Handlingar i ärendet 
Interpellation 

 
 

- - - - - 



 
77 (77) 

 17 juni 2024 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 134 KFKS-2023-01065 

Anmälan av nya motioner 
 

KFKS 2024-00734 

Motion den 17 juni 2024 av Desha Svenneborg, Lisskulla Zayane och Joel Lallerstedt (MP) 
om inrätta ett klimatborgarråd. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 
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